

EL ESCANDALO DE LA PATRIOTICA

Error é imprudencia

He recibido varias cartas de españoles residentes en la Argentina, donde se protesta con indignación justísima de que el Gobierno haya llevado a los Tribunales a la Asociación Patriótica Española, acusándola de haberse quedado con los terrenos que donara en el Chaco paraguayo al Sr. Casado del Alisal para engrosar los fondos destinados al fomento de la escuadra.

¿Quién ha sido el culpable de que las más altas autoridades españolas den esta campaña ridícula? Porque es lo cierto que aquellos hermanos nuestros están doloridos y furiosos, y se preguntan si su obra en pro del buen nombre de España en tierras americanas va a ser destruida por los gobernantes de la metrópoli.

¿Llevar a los Tribunales a la Patriótica? ¿Cabe en lo posible tan horrenda ingratitude? ¿Es que acaso hemos perdido todos la memoria y el conocimiento? ¿Es que ignoramos lo que ha hecho y lo que hace tan benemérita Asociación, honra de la raza?

Creo firmemente que la burocracia administrativa, siguiendo un trámite, con la inconsciencia suicida que la caracteriza, ha dispuesto por sí, sin encomendarse a Dios ni al diablo, promover un pleito allende el Océano, y que los ministros no se han enterado siquiera. Sin embargo, tenemos en Buenos Aires al Sr. Soler y Guardiola, un diplomático que, cuando llegó, fue agasajadísimo por nuestra colonia.

¿Cómo dicho representante de España no ha llamado la atención del Gobierno? ¿Cómo no ha evitado que la Prensa argentina publique la noticia bochornosa de que nuestro Gobierno persigue judicialmente a la Patriótica, reclamándole 100.000 duros, y acusándola de haberse quedado con lo que no la pertenece?

Cuando el Sr. Casado de Alisal regaló a España sus tierras del Chaco paraguayo, hizo una donación que no servía de nada absolutamente. ¿Quién iba a comprarlas? ¿Qué valiente se atrevería a arriesgarse en pleno desierto sudamericano, lejos de toda comunicación, sin otra vecindad que la de tribus indias salvajes y feroces?

La Patriótica, que había enviado dos mil voluntarios a Cuba y regalado a la madre patria el crucero *Río de la Plata*, quedó con las tierras del Chaco paraguayo y engrosó la suscripción nacional con la enorme suma de siete millones de pesetas.

Durante muchos años, ha pagado la contribución directa, ha gastado sumas considerables para que el legado de Casado del Alisal no se perdiese. España no abonó un céntimo y no se interesó por la conservación del derecho de propiedad. Y hoy, de pronto, acusa de algo infamante a la Patriótica y a sus hombres, echa un borrón sobre el buen nombre colectivo de millón y medio de sus hijos, que se ven representados espiritualmente por la famosa entidad y busca a un abogado argentino para que empapele a los misnos que, recientemente, con motivo de las catástrofes de Málaga y del Cantábrico, acudieron presurosos y caritativos a enjugar lágrimas y a aliviar miserias...

Sería inicuo, si no fuera grotesco...

La Infanta Isabel sabe lo que es la Patriótica. Pudo apreciarlo, no sólo en la fiesta magnífica del teatro de la Avenida, sino en el desfile de los 70.000 españoles que en las calles de Buenos Aires la aclamaron, aclamando en su persona a la patria lejana y amadísima.

¿Qué ajenos estarían aquellos setenta mil compatriotas nuestros de que pocos años más tarde los Poderes legales y responsables de su país habían de injuriarles acusándoles, con ligereza y precipitación absurdas, de un hecho delictivo, de una acción ruin!

Aun es tiempo. La Patriótica debe ser desagraviada y el error reparado de un modo completo y satisfactorio. Que se suspenda la tramitación del pleito. Que se diga a aquellos buenos españoles que todo fue debido a una equivocación, a una precipitación lamentable de nuestros organismos burocráticos, tan lentos para lo útil y tan rápidos para lo pernicioso. Que se envíe un nuevo ministro, ya que el actual, por su intervención en tan deplorable incidente, se ha puesto en pugna con la inmensa mayoría de la colonia y es acerbamente censurado por los periódicos que le sirven de órganos. Que el olvido pase su esponja sobre este escándalo sin precedentes.

Piense en que los españoles de la Argentina son muchos y han formado allí como una prolongación de la patria. Fuéronse porque no encontraban en ésta calor, vida, condiciones favorables para la expansión individual y el vencimiento; porque sufrían de los males complejos causados por la incultura, el caciquismo, el atraso, el mal gobierno; porque el medio les asfixiaba, ya que no es cierto que se emigre sin necesidad, según ha afirmado recientemente en el Ateneo un catetrista que todo lo encuentra bien y no concibe que haya gentes no conformistas, ni exilios impulsados por el hambre y el ansia de mejora; porque entendieron que podrían seguir siendo españoles aun residiendo en lejanas tierras.

Son millón y medio los compatriotas nuestros que han recibido en las mejillas el infamante bofetón de la demanda judicial a la Patriótica. Millón y medio de hombres, mujeres y niños—que hasta los niños emigran actualmente—que han de sofocar en silencio la ira que sienten al leer los comentarios nada plausos de algunos periódicos argentinos...

Entre nosotros, dentro del viejo solar his-

tórico, todo está bien. Todos nos conocemos, y aunque la tabla de nuestros valores morales necesita grandes rectificaciones, es lo cierto que cada cual sabe a qué atenerse. Podremos mantener, porque somos insinceros, los sustanciales equívocos. Pero éstos son, en suma, secretos a voces. En el fondo de nuestras almas reímos y despreciamos. Y tal desahogo nos dispensa de otros decoros y otros respetos.

Que dentro de España el Gobierno hubiese llevado a los Tribunales a una Sociedad como la Patriótica, y por un motivo tan peregrino como el expuesto más arriba, quizás nos hubiera indignado un poco; pero, sin duda, pasado el primer momento, nos habría hecho muchísima gracia. La Asociación no hubiese resultado perjudicada en su honorabilidad y altos prestigios. Y los Poderes públicos, asustados por las burlas de los periódicos, se habrían arrepentido en breve de su tontería.

Pero la Patriótica está en Buenos Aires. Representa a España con más justos títulos que los diplomáticos que enviamos. Forman su Junta consultiva los presidentes de todas las Sociedades constituidas por españoles residentes y radicados en las provincias del Plata. Es el paño de lágrimas de los emigrantes que fracasan. Acude solícita y espléndida a aliviar las calamidades que la patria sufre. Nos ha dado un prestigio grande, porque su actuación hidalga, generosa, oportuna, elevadísima, ha acabado con los viejos recelos...

Y estas cosas son muy delicadas, delicadísimas. La burocracia, en ellas, no tiene nada que hacer. Hay que tratarlas con patriotismo y cuidado exquisitos, porque un momento de precipitación origina años de irreparables males.

El que vive fuera de su país aprecia a fondo lo que éste vale y significa en el concierto de los pueblos. La fuerza y la fama de la tierra donde naciera, del organismo nacional de que forma parte, le ayudan aun en las regiones más apartadas y exóticas. Y cuando en vez de fuerza hay debilidad y en lugar de fama desprestigio, el intelectual ciudadano que ha de abrirse paso en la vida, luchando con medios adversos y hostiles, corre riesgo de fracasar, haga lo que haga y valga lo que valga.

Vea el Gobierno qué actitud toma en este suceso de la Patriótica. Arregle la cuestión amigablemente, ya que aquellos españoles no se opusieron jamás a ello. Desista de escandalosos y depresivos procedimientos judiciales. El ridículo mata. Y lo que ha ocurrido con el legado de Casado del Alisal es de lo más ridículo que darse puede.

FABIAN VIDAL.

MARRUECOS

Un encuentro.

ORAN. El general Alix, que manda las tropas francesas que han emprendido la expedición hacia Tazza, salió de Merada.

Tuvo un encuentro con una harka enemiga. Las bajas de la columna francesa fueron: dos oficiales heridos, cuatro soldados muertos y diez y seis soldados heridos.

Aléjalo el enemigo, la columna siguió su marcha.

Labor civilizadora española.

TANGER. (Lunes, noche.) El próximo miércoles, a las cinco de la tarde, se celebrará la inauguración oficial de las escuelas de Alfonso XIII, costeadas por la fundación del marqués de Casa Riera.

Al acto están invitados elementos oficiales extranjeros y españoles y personalidades de la colonia española.

Representará al Rey y al marqués de Casa Riera el marqués de Villalinda.

Promete tener el acto gran brillantez y resonancia, por la finalidad educativa de la institución.

En el mes próximo se inaugurará el Instituto Bacteriológico, dirigido por el médico militar Sr. Moreno Ochoa, cuya competencia científica se ha acreditado aquí durante el tiempo de su permanencia.

También se pondrá en breve la primera piedra del Hospital español.

Ambas obras civilizadoras de España son objeto de unánime aplauso.

Monumento al médico Cenarro.

La Comisión de higiene tiene acordado erigir en Marchand, a la memoria del médico militar Sr. Cenarro, fundador de dicha Comisión, un monumento.

Se recuerda con este motivo la brillantísima labor que los médicos militares realizan y realizan actualmente en Marruecos.

DESDE CARTAGENA

Los obreros de la Constructora

Los obreros afectos a la Sociedad Española de Construcción Naval, de Cartagena, celebraron una Asamblea, con el fin de enterarse de las gestiones realizadas por sus compañeros en Madrid.

Una vez manifestados por la Comisión que los representó en la corte los resultados de sus trabajos, acordaron por unanimidad telegrafiar al señor ministro de Marina; participándole su profundo agradecimiento por el interés que ha demostrado por aquella su tierra nativa, así como el entusiasmo que produjo entre todos los obreros la lectura de la real orden de 23 de marzo del corriente año, dictada con gran acierto, porque sería la panacea que resolviera en parte la precaria situación que viene atravesando esta tan humilde como honrada clase.

Esta disposición que ordena se redacte

por una Comisión los reglamentos de los Institutos de Beneficencia y Previsión que concede la ley de Escuadra a los obreros, no sólo encañea la pronta tramitación del asunto, sino que designa personas dignísimas y de talento como son los señores D. José María Carpio y D. Jesús Cora, cuya seriedad y laboriosidad promete una rápida y equitativa reglamentación de los referidos Institutos, reglamentación en que cooperarán los señores que la Constructora nombre para que, en unión de aquéllos, formen la citada Comisión mixta, señores en los cuales también confían los obreros.

Hicieron grandes manifestaciones de afecto y simpatía hacia el ilustre cartagenero don Amalio Gimeno por haber inspirado la citada real orden en las apreciaciones e informe emitidos por la Asesoría general del ministerio en 28 de mayo de 1912, que son los más benéficos para ellos.

Estas clases obreras esperan que todos los que forman la Junta mixta de que se habla activen cuanto les sea posible su trabajo, toda vez que 2.500 familias de obreros cartageneros y unas 4.000 de Ferrol están aguardando, con la impaciencia propia de quien necesitado se encuentra, la pronta resolución del asunto a dichos señores encomendado, y que tanto interesa al porvenir de esta clase, sufrida y trabajadora.

Esperanza y gratitudes son las que embarzan los ánimos de los obreros de Cartagena, que, al igual que supieron pedir, saben agradecer.

El teniente coronel Orduña

Por intervenir en el mitin monárquico del domingo como protesta contra el atentado que fue objeto S. M. el Rey, la superioridad ha impuesto un mes de arresto al ilustrado teniente coronel de Artillería D. Salvador de Orduña.

Aunque el Sr. Orduña, al comenzar las breves frases que pronunció, dijo que intervenía en el acto por creer que no se trataba de un mitin político, sino de una reunión en que se iba a rendir homenaje a la Patria, a las instituciones dinásticas y al Ejército, y se limitó a enaltecer estos ideales, como las Ordenanzas prohíben la intervención de los individuos del Ejército en todo acto público, sin la previa autorización de las autoridades superiores, éstas han adoptado la resolución a que hacemos referencia y que el Sr. Orduña, respetuosamente, ha empezado a cumplir ayer en Prisiones Militares.

No por disconformidad con las resoluciones de la autoridad militar, que con ellas ha demostrado su alto espíritu de imparcialidad manteniéndose rigurosamente el espíritu de la disciplina, aun tratándose de un acto de enaltecimiento de las instituciones armadas, pues disconformidad no podría esperarse en este caso, siendo todos los que en el mitin intervinieron con su palabra o su presencia personas amantes del orden y fieles defensores de la disciplina, sino como demostración de afecto al Sr. Orduña y de adhesión a las ideas que expuso en pro de las más altas instituciones de la Patria, Monarquía y Ejército, las entidades organizadoras del mitin, y muchas de las personalidades que al asistieron, desfilan por la casa del Sr. Orduña, calle de la Encarnación, 12, dejando tarjeta.

También ayer, apenas se tuvo noticia de que el distinguido teniente coronel se hallaba en Prisiones Militares, fueron a visitarle muchos amigos.

Acatando respetuosamente las resoluciones de la autoridad militar, que en esta ocasión, como siempre, no ha hecho otra cosa que cumplir las disposiciones rigurosas de su fuero, los muchos amigos que en todas partes tiene el Sr. Orduña lamentaban lo ocurrido a éste, que, en un momento de entusiasmo patriótico, no logró contener el deseo de exteriorizar sus sentimientos ante los repetidos vitores a España, al Rey y al Ejército.

«ESTE HOMBRE ES DE CORCHO!»

Se corta la nariz, se hiere el pecho y se tira por el balcón

Y no le pasa nada grave.

PARIS. Ayer un obrero sombrero, que se llama Emilio Deseado Brouchard, bebió hasta embriagarse.

Y como tenía el vino triste, comenzó a filosofar, bastante turbidamente, acerca de lo amargo que es la vida.

—Quiero morir—murmuró.

Y fué a su casa, en la calle de Vitry, en Choisy-le-Roi (afueras de París).

—Me cortaré la nariz—repuso.—Y perderé la vida.

Cogió un cuchillo de cocina y empezó a descargarse a sí mismo. Pero el cuchillo cortaba poco y la nariz, aunque herida y sangrando, seguía en su sitio.

Entonces cogió unas tijeras, y de un terrible tjeretazo logró desnarigarse completamente. Aguardó un rato.

Viendo que la vida no le abandonaba, buscó una larga aguja de talabartero y se la metió en el pecho absolutamente.

Esperó media hora más. Y con gran asombro observó que continuaba teniendo fuerzas.

Entonces abrió un balcón y se tiró de cabeza a la calle.

Pero con gran sorpresa encontróse de pie sobre la acera.

Había dado en el aire una vuelta completa. —¿Qué difícil es quitarse la vida—rugió. Y emprendiendo carrera, lanzóse la cabeza baja, sobre la luna del escaparate de un comerciante vecino suyo.

La luna voló en pedazos. Pero el obstinado sombrero, aunque sufrió nuevas heridas, continuó viviendo.

—Y es lo más raro—decía palpándose—que no me duele nada!

Los transeúntes se agolparon en torno suyo y le llevaron, no obstante sus protestas, a la Casa de Socorro.

El médico de guardia, al ver aquel hombre ensangrentado y sin nariz, por poco se desmayó.

Emilio le contó todo lo que había hecho.

Reconoció el facultativo y vió con asombro que no tenía grave más que la borrachera y la pérdida de sangre.

El sombrero decía a cada momento: —¡Es raro! ¡No me duelen las heridas!

—¡Este hombre es de corcho!—exclamaba el médico mientras le estaba curando.

Y todo vendado envióle al hospital, donde continúa.

GIGANTE MARITIMO

El barco más grande del mundo

La botadura.

LONDRES. Ayer, en los Astilleros de la Compañía Cunard, en el Clyde, fué botado al agua el nuevo transatlántico *Aquitania*.

Es el barco más grande del mundo. Su estructura es de líneas muy finas, que recuerdan las del *Lusitania*.

Sus dimensiones son verdaderamente colosales.

Tiene 300 metros de largo, 32 de ancho y 31 de altura, de la quilla al puente.

Su tonelaje es inferior en tres mil toneladas al del *Imperator*; pero su desplazamiento es mucho más considerable.

Tiene diez y seis metros más de largo, treinta centímetros menos de ancho y once metros más de profundidad.

Han sido tomadas las precauciones más minuciosas para que el paquebote sea insubmergible.

El casco es doble y estancado en todas sus partes.

Ha sido construido un doble fondo a dos metros por encima de la quilla, en la cámara de máquinas, y a un metro setenta en los demás sitios.

Tiene el barco 40 compartimientos estancos, que sirven de *water-ballast*.

La distancia entre las dos paredes del casco es de cinco metros, y este espacio está dividido en compartimientos estancos.

No se han contentado los ingenieros navales con proteger el navío hasta la línea de flotación, sino que los compartimientos estancos suben seis metros treinta centímetros por encima de ella.

El resorte del cierre automático de los compartimientos está sobre la pasarela.

El barco llevará 4.250 tripulantes y pasajeros.

Estos se dividirán en 876 de primera, 594 de segunda y 1.700 de tercera.

La tripulación constará de mil marineros, maquinistas, fogoneros, camareros, etc., y de ochenta oficiales y suboficiales.

El *Aquitania* llevará colgadas de sus costados lanchas y canoas de salvamento, susceptible de recibir 4.300 personas.

En suma, el nuevo barco marca un progreso sensible sobre el *Lusitania*, gigante vapor de la misma Compañía.

Constituye la última palabra de la arquitectura naval.

Es una verdadera maravilla.

PARA EL JUEVES

La corrida de la Prensa

Apenas conocido el programa de la corrida extraordinaria que la Asociación de la Prensa ha organizado para pasado mañana, el abono se ha apresurado a retirar sus localidades.

¡Y cuidado si hay abono en esta temporada!

Con esto queda hecho el elogio de la expectación que ha despertado la fiesta del jueves.

Es la tradición de los espectáculos que organiza la Asociación de la Prensa. Tradición que ha conquistado por el empeño que ha puesto siempre en dejar satisfecho al público.

¿Toreros? Se ha logrado la combinación de los cuatro grandes astros: *Bombita, Machaquito, Vicente Pastor y Gallo*. ¡Que alee el dedo quien tenga algún reparo que poner a ese cuarteto!

¿Toros? Con candil se han buscado por las ganaderías, y se ha encontrado a los ganaderos Sres. Benjumea y Urcola que envíen ocho toros dignos de una corrida de tanto *trío*.

Y ellos han enviado la flor y nata de sus cerrados.

En resumen, que será una corrida verdaderamente extraordinaria la del jueves, por el cartel y también por el público.

Hoy, a las diez de la mañana, se abrirá la venta en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Una advertencia a los perezosos. De los adelantados es el reino de los cielos.

ALTERACION DEL CARTEL

Por no hallarse en buenas condiciones de salud para tomar parte en la corrida del jueves *Rafael Gómez (Gallo)*, según aviso recibido esta madrugada, la Asociación de la Prensa pone en conocimiento de los aficionados que será sustituido por su hermano *José (Gallo II)*.

Los que no se hallen conformes con la sustitución pueden recoger el importe de sus entradas durante el día de hoy, 22, desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde, en el local de dicha Asociación.

ESTADISTICA GRAFICA

"Geografía Comercial Argentina,"

Un español ilustre residente en la Argentina, D. Angel Román Cartavio, acaba de publicar en Buenos Aires un tomo en cuarto mayor, de 1.048 páginas, ilustrado con numerosos mapas, planos, retratos y vistas, en el cual se condensan cuantos datos son menester para formar idea de la riqueza de aquella República y de su organización.

Es el de aquel asturiano incansable un libro de gran aplicación, porque permite adquirir en poco tiempo una extensa información de lo que es aquel país.

Comprende la obra 24 capítulos y un prólogo, al que siguen tres mapas en colores, de América en general, de la Argentina y de otras naciones.

En el primer capítulo se hace una breve descripción geográfica, intercalando entre página y página numerosas y magníficas vistas del país, y terminando con una extensa relación de todas las poblaciones, grandes y pequeñas, de la República, con expresión de la provincia y departamento a que cada una pertenece, el ferrocarril ó ferrocarriles que por ellas pasan, su distancia en kilómetros de la capital federal y su altura sobre el nivel del mar.

En el segundo hace el autor un resumen histórico de la Argentina, intercalando en él los retratos de Isabel la Católica, de Colón y de los próceres de la Independencia, el escudo de la bandera nacionales, en cinco colores, y del Cabildo y la Casa histórica de Tucumán, escrito con un gran criterio práctico, justiciero y discreto, que cierra reproduciendo la Constitución, el Himno y los retratos de los Presidentes que tuvo hasta la fecha la República.

Es oportunísima la cita que hace de Séneca acerca de la existencia de América.

Los capítulos III y IV están dedicados a los poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, y a la Armada y el Ejército.

Los demás capítulos, el de religión, con las vistas de basílicas, catedrales ó iglesias y retratos de arzobispos, obispos y sacerdotes; el de instrucción pública, con los principales edificios dedicados a la enseñanza y retratos de educacionistas; el de la Prensa, con las vistas de edificios de diarios y retratos de periodistas y publicistas; el de Arquitectura, con las de monumentos, edificios y retratos de arquitectos, artistas ó ingenieros; el de la asistencia pública y Sanidad, con las de los hospitales, asilos y retratos de médicos y farmacéuticos; el de Agricultura, con las de estancias y retratos de estancieros; el de ganadería, con las de ganados, bretes y rodeos; el de la Industria, con las de fábricas y talleres; el de banca, Sociedades anónimas y comercio, con las de los edificios de establecimientos y retratos de comerciantes y hombres de negocios; el de comunicaciones y transportes, con las de las carreteras, diligencias, coches, trenes, automóviles y vapores, y los demás de la capital federal, provincias, hacienda pública y crédito, propiedad, viajes y recreos, contribuciones e impuestos, colectividades de otros países, y varios, con infinidad de vistas de edificios, quintas, planos, estadísticas gráficas, leyes, reglamentos, tarifas é infinidad de informaciones, constituyen una verdadera enciclopedia de utilísima aplicación.

Puede juzgarse, por ese ligero resumen, de la importancia que encierra la *Geografía Comercial Argentina*, del Sr. Cartavio, distinguido publicista, que ha escrito, además de ésta, numerosas obras, entre ellas, antes de su marcha a América, *La fabricación del papel* (histórica y práctica), y la *Guía descriptiva de la industria y del comercio de Asturias*, y durante su permanencia en el nuevo Continente, dió a la imprenta las tituladas *Escuelas industriales para obreros*; *Escuelas de Artes y Oficios*; *El socorro mutuo*; *La cuestión naviera y los puertos del Cantábrico*; *Comunicaciones directas entre los puertos de Plata y los de Gijón y Pasajes*; *Importancia industrial y comercial de las regiones del Norte de España*; *Estudio económico y estadístico* (premiado en la Exposición de París de 1889, con diploma de honor); *La Marina mercante y el comercio español en el Río de la Plata*; *La Compañía Transatlántica Española*; *Guía general de los españoles en las Repúblicas del Río de la Plata*; *Instituciones mercantiles hispanoargentinas*; *La Banca y el Comercio*; *Memorias de la Cámara Oficial Española de Comercio, Industria y Navegación*, como secretario honorario de ella durante muchos años.

Hace años que conocimos al Sr. Cartavio, pudiendo formar cabal idea de su mérito, de su acendrado amor patrio y del entusiasmo con que procura aumentar las relaciones comerciales entre España y la Argentina.

En ese sentido, no omite sacrificios ni regatea trabajos, siendo una nueva prueba de su actividad, otra obra que prepara, con el título de *Intercambio mercantil con España y la colectividad española en la Argentina*.

Merece por todo nuestras felicitaciones y agradecimiento aquel veterano publicista que, incansable en su tarea de propaganda, presta a las instituciones españolas de Buenos Aires, grandes servicios.

SEVERO GOMEZ NUNEZ

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Memoria notable.

El ilustrado subintendente D. Augusto C. de Santiago Gadea ha publicado, como secretario de la Comisión para la erección del monumento a los héroes de Puente Sampayo, la Memoria referente a los trabajos realizados por dicha Comisión.

El preámbulo es notable, y en él se describe admirablemente el hecho de armas en que la patriótica Galicia puso de relieve su energía, su virilidad y su valor.

Publica un grabado del monumento, obra del laureado escultor D. Julio González Pola, haciéndose a continuación una extensa descripción del monumento, y una relación de las disposiciones ministeriales que se refieren al citado monumento y a la medalla conmemorativa del Centenario.

La Memoria termina con las cuentas de ingresos y gastos, tanto de la Comisión de Madrid como de la de Pontevedra.

Prácticas de tiro.

Anoche realizaron prácticas de tiro, hasta las once, en el Campamento de Carabanchel, las fuerzas de Artillería.

El general Garrigó.

Ayer tomó posesión de su destino, en el ministerio de la Guerra, como jefe de la Sección de Justicia y Asuntos generales del ministerio de la Guerra, el general Garrigó.

El coronel Amado.

Ha fallecido en Coruña el distinguido coronel del regimiento de Murcia y notable escritor, D. Enrique Amado.

Contaba cincuenta y siete años de edad y cuarenta y dos de efectivos servicios.

Sus relevantes cualidades le habían granjeado muchas simpatías, y su entierro en la capital gallega constituyó una gran manifestación de duelo.

Retiros.

Han solicitado su retiro en Infantería el teniente coronel D. Gabriel Terradas y el comandante D. Simón Benítez.

Matrimonios.

Licencia matrimonial al farmacéutico primero D. Luis Malz, capitán de Infantería D. Juan Redondo y segundo teniente de Artillería (E. R.) D. Federico Terol.

Ayudantes.

Se confirma en el cargo de ayudante del general Alfau a los comandantes de Infantería Sres. Rodríguez y Villegas.

Residencia.

Se autoriza al general de división D. Joaquín Milans del Bosch para que fije su residencia en Madrid, y al de brigada D. Arturo Díaz Ordóñez, para ídem.

Jefe a las órdenes.

Se dispone que el comisario de Guerra de primera D. Luis Arias cese de prestar servicio a las órdenes del interventor de la segunda región, pasando a situación de excedente.

Vuelta a activo.

Se concede vuelta a activo al comandante de Caballería D. Gonzalo Rivera.

ASUNTOS DE MARINA

El ministro.

Hoy presidió la Junta superior de la Armada el ministro de Marina y en breve asistirá, formando parte de ella, a la Junta superior de Defensa del reino, que se reunirá muy pronto.

Comandante general.

Tomó posesión del cargo de comandante general del Apostadero de Cádiz el vicealmirante D. Adriano Sánchez Lobatón.

Artillería.

Se ha dispuesto que el coronel de Artillería de la Armada D. Francisco Butler cese en el destino que desempeña en la Inspección central de Nuevas Construcciones, y que pase a ocupar el teniente coronel del mismo Cuerpo D. Juan Aguilar.

Destinos de embarco.

Embarcan: en el «Almirante Lobo», el alférez de navío D. Manuel Durán; en el cañonero «Don Alvaro de Bazán», el del mismo empleo D. José Sánchez Ferragut, y en el «General Concha», el oficial de igual graduación D. Luis Sánchez-Barcaiztegui.

Segundo comandante.

Nombróse segundo comandante del torpedero «Habana» al alférez de navío D. Enrique de la Cámara.

Licencia.

Concedióse licencia al alférez de navío graduado D. Francisco Aragón.

Vuelta a activo.

Se autorizó el pase a activo al segundo condestable D. Antonio López.

Retiro.

Se dispuso cause baja por retiro el capitán de Infantería de Marina D. Juan Rodríguez Pita.

Destino.

Cesa en la excedencia y pasa agregado a la Comandancia de Marina de la Coruña el capitán D. Benito Mayobre.

A las órdenes del ministro.

Queda a las órdenes del ministro de Marina el coronel D. José de Dueñas.

Movimiento de buques.

Salió de Cartagena el cañonero «Temerario», y del dique del Ferrol los guardapesca «Gaviota», «Delfín» y «Dorado».

Fundóse en Cartagena el crucero «Extremadura», y en Tángier el «Río de la Plata».

SERENO AGREDIDO

En la calle de la Palma fué agredido anoche el sereno del comercio número 21, Próspero Francos González, de cincuenta y dos años, natural de Tineo (Oviedo), por un sujeto llamado Nicolás Alonso Bardón, de cuarenta y seis años, albañil, casado, natural de Villarejo de Salvanés, que habita en la calle de San Hermenegildo, 24.

Este individuo se hallaba a media noche escandalizando en la calle de la Palma, y el sereno le llamó la atención. En vez de hacer caso Nicolás de la advertencia del vigilante nocturno, se abalanzó sobre él, rompiéndole la americana y produciéndole contusiones leves en la mejilla derecha y en la frente.

LACALLE

Nicolás fué detenido y conducido a la Casa de Canónigos, mientras el sereno era curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

TRIBUNA LIBRE

EL EJERCITO DE MELILLA

Los sueldos de la oficialidad.

No es mi ánimo, ni mucho menos, discutir disposiciones que cuando se implantaron llevaban perfectamente su objetivo; mas como la población de Melilla, de tres años a esta parte, ha evolucionado de una manera notable, creo de necesidad poner las cosas en su punto, para que, conocidas de todo el mundo, se desvanecieran ciertas creencias que, con respecto a los sueldos de la oficialidad, existen.

En la Península suele creerse que este país es Jauja, como vulgarmente se dice; creen que aquí la oficialidad del Ejército nada en la opulencia, y poco menos son considerados los oficiales como propietarios o accionistas de minas, y cuán apartados de la realidad halláanse los que así creen!

La oficialidad de nuestro sufrido Ejército, desde que en las Academias militares cursaron las matemáticas, hasta nuestros días, no dejan de practicarlas, acudiendo a ellas para resolver por ecuaciones los múltiples e importantes problemas que se les presentan al cobrar sus sueldos.

Por la índole especialísima del servicio de este territorio, la oficialidad tiene que estar casi constantemente destacada; los exorbitantes precios de las casas y de los artículos de primera necesidad, que a menudo sufren considerables aumentos, aumentos que no son transitorios, porque aquí lo que sube no vuelve a bajar en la vida, son causas de los sueldos, a pesar de la gratificación de residencia, sean insuficientes, resultando un «sueldo tártaro» el tan cacareado cincuenta por ciento.

Prueba evidente de ello la tenemos en el crecido número de oficiales, que antes, llevados por sus patrióticos entusiasmos, solicitaban pertenecer a este ejército, y se incorporaban a él, unos con sus familias y otros sin ella; pero todos llenos de esperanzas e ilusiones, que pronto se les desvanecían, por tener sus espíritus continuamente preocupados con el problema vital; hoy día este número de voluntarios ha decrecido notablemente, y los pocos que quedan, si alguno existe, son los que desconocen en absoluto las condiciones en que vienen.

A los empleados del orden civil (Correos y Telégrafos) se les ha consignado en presupuesto el doble sueldo, y esta acertadísima disposición, que merece todo género de elogios y alabanzas por lo justa y necesaria, indudablemente ha sido fruto del detenido estudio de las exigencias de la vida que dichos funcionarios tienen en esta plaza.

Pues bien, ¿es que esas exigencias de la vida no subsisten para el elemento armado? Desgraciadamente, no sólo subsisten, sino que la carrera militar es la que las tiene mayores con menores sueldos. Al militar le ocurre lo que a las naciones que quieren figurar entre las grandes Potencias, sin llegar a ser más que moléculas de Potencia; es también como las Sociedades cuyos presupuestos de gastos superan al de ingresos, que son Sociedades quebradas.

Yo comprendo perfectamente que son muchas las cargas que sobre la nación pesan, pero también comprendo perfectamente que los individuos que integran el Ejército tienen derecho a la vida en todas sus manifestaciones, pues la vida no se reduce a tener lo necesario para comer, es también preciso tener para educar a sus hijos y poderles, por lo menos, dar una carrera, ya que al morir el cabeza de familia no puede legarles bienes de fortuna.

Cuando Melilla era solamente un peñón, aprisionado entre el mar y la enorme mole del Gurgú, la oficialidad gozaba de relativo bienestar. Los sueldos de entonces, los pabellones que todos tenían o la gratificación de casa, la alimentación excesivamente económica, etc., etc., permitían tener cubiertas todas las necesidades y disponer de un superávit para cualquiera eventualidad, y es más, hasta a las clases de tropa, según los años de servicio en Melilla, se les recompensaba con cruces sencillas y pensionadas.

Hoy todo ha variado; la extensión territorial es enorme; la plaza es una capital moderna; las casas que antes valían cinco duros hoy valen veinte y veinticinco; los artículos de primera necesidad, más caros que en Madrid; no existen pabellones más que para un cierto número de oficiales; está suprimida la gratificación de casas; la oficialidad tiene que estar la mayoría de tiempo destacada a setenta ó más kilómetros de la plaza, proporcionándose grandes gastos; las clases de tropa ya no tienen opción a las cruces sencillas y pensionadas que antes tenían, y los oficiales, por todos estos servicios, tienen las mismas recompensas y los mismos derechos que sirviendo en cualquier batallón de segunda reserva en la Península.

Los ideales de la oficialidad que vale y posee excepcionales aptitudes no deben truncarse nunca, antes al contrario, debe atraerseles a este territorio, porque aquí lo que se necesita es personal idóneo, de valía y trabajador; pero para ello no debe olvidarse nunca que el premio es el estímulo poderoso.

Yo tengo la seguridad que el entusiasta ministro de la Guerra ha pensado más de una vez en ello, y que tal vez razones de índole política le hayan impedido realizarlas; por eso siempre este modesto cronista ha pensado lo conveniente que sería que diputados de distintos partidos vinieran a esta plaza, recorrieran nuestro territorio, pasando por él, no como exhalaciones eléctricas, sino con la detención necesaria para poderse formar completa idea de todo, y luego tengo la evidencia absoluta que se constituirían en poderosos auxiliares del ministro, llegándose a conseguir que, existiendo un ideal, acudiera a esta guarnición lo más florido del Ejército, en lugar de estar contando los días que les faltan para cumplir el tiempo de obligatoria permanencia en África.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 22 de abril de 1863.

PARIS, 21. Se dice que la Corte de San Petersburgo responderá que las pretensiones de las tres Potencias equivalen a mezclarse en los asuntos particulares de la Rusia, que ya ha concedido amnistía, y que no es culpa del Gobierno si por continuar la insurrección no puede ocuparse de reformas.

LONDRES, 21. Lord Palmerston ha manifestado sentir las atrocidades que cometen los rusos en Polonia.

CRACOVIA, 21. Los insurrectos polacos han triunfado en varios puntos. En el palatinado de Sandomir aumenta la insurrección.

PARIS, 22. El Diario de los Debates ha recibido una advertencia.

Francia y Alemania

Médico mayor preso.

BERLIN. Ha sido preso, por haber sido acusado de espionaje, un médico mayor francés, que viajaba por Alemania.

El detenido jura y perjura que viajaba por placer, y que es inocente.

Créese que se trata de una equivocación.

Insultos groseros.

BERLIN. La Prensa pangermanista y patriótica comenta agramente el último discurso pronunciado por el Presidente del Consejo de Francia, Barthou.

El Post, conservador de la extrema derecha, ha publicado un artículo altamente injurioso para los franceses.

Dice que en su conjunto la nación francesa está compuesta por gente baja, ruin, pífida y cobarde.

Este artículo es vivamente censurado por los diarios liberales.

El gran periódico Berliner Tageblatt dice que semejante lenguaje es peligroso, injurioso y atentatorio al buen nombre de Alemania.

Reerimina severamente al Post, y afirma que no representa al pueblo alemán.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Bombardo de Scutari.—Casas ardiendo.

PARIS. Un periódico de esta noche publica la noticia siguiente:

«El Rey Nicolás de Montenegro, contestando a la Nota de la escuadra internacional, ha dado orden de reanudar con todo rigor el bombardeo de Scutari.»

Las llamas se enseñorean de la plaza sitiada y arden muchos edificios.

En estas condiciones, Scutari no podrá resistir mucho.

No hay más detalles.»

La mediación aceptada

Montenegro se adhiere.

VIENA. Montenegro se ha adherido oficialmente a la contestación que dan a la nota de las Potencias sus aliados Serbia, Grecia y Bulgaria.

Dicha contestación es como sigue: «Las naciones aliadas que forman la Liga báltica creen de su deber dirigirse a las grandes Potencias y darles las gracias por su comunicación última.»

Dicha comunicación, en que se señalan las condiciones en que las citadas grandes Potencias ofrecen su mediación para la paz, consta de cuatro puntos principales.

Estos difieren un poco de los comprendidos en la nota del 5 de abril.

Sin embargo, los aliados bálticos, en su deseo de facilitar la concordia, ruegan respetuosamente a las grandes Potencias acepten el principio de la indemnización de guerra, y aceptan la mediación, reservándose el derecho de discutir en las negociaciones que sean entabladas las cuestiones relativas a las islas del Egeo y a las fronteras de la Tracia y del principado autónomo de Albania.»

Aquí se cree que las negociaciones serán rápidas y que desde ahora puede decirse que ha terminado la guerra.

Ultimátum

¿Lo asaltarán hoy?

VIENA. El Rey Nicolás de Montenegro ordenó hace dos días a su ejército reanudar el bombardeo de Scutari.

Este es espantoso.

Dícese que hoy los montenegrinos darán a la plaza un nuevo asalto.

En vista de ello, un oficial de marina francés se ha trasladado a Cattaro en un torpedero austriaco.

Irán a Cetigna y entregará al Gobierno montenegrino el ultimátum de las Potencias.

Si el Rey Nicolás no cede y continúa el ataque de Scutari, las fuerzas de la escuadra internacional desembarcarán y ocuparán los puertos de Antivari, Dulcigno y San Juan de Medua, expulsando de los mismos, por la fuerza si fuera necesario, a las tropas montenegrinas que los guarnecen.

Se afirma que han quedado delante de Scutari muchos soldados y oficiales serbios que visten el uniforme montenegrino.

¿Abdica Nicolás?

Otros dicen que pide dinero.

VIENA. Se afirma aquí que el Rey Nicolás de Montenegro está muy cansado y ha decidido abdicar apenas reine la paz en los Balcanes.

Le sustituirá en el Trono el Príncipe heredero.

En cambio, un despacho de Roma dice que no piensa renunciar a la Corona y que ha dicho que levantará el sitio de Scutari en cambio de compensaciones pecuniarias.

Es lo cierto que está muy mal de dinero.

Anarquía en Albania.

BELGRADO. Desde que las tropas serbias evacuaron las comarcas albanesas que habían ocupado durante el invierno, reina en éstas una espantosa anarquía.

No hay autoridad porque las turcas huyeron y los jefes de tribus, sin freno alguno, hacen lo que quieren y se combaten con saña.

Devolución de prisioneros.

CONSTANTINOPLA. Turquía gestiona con Grecia la devolución de los prisioneros. En breve saldrá de Atenas el primer convoy. Se compondrá de 7.000 soldados, oficiales y jefes turcos, procedentes de Janina en su mayoría.

Nesfarina, afortunada asociación de agentes tónicos de gran poder reconstituyente, muy benéfico a la infancia. Dr. Ramón Cajal.

EL CONFLICTO BELGA

LA HUELGA GENERAL

Un atentado.

BRUSELAS. Anoche unos desconocidos pretendieron volar un puente de ferrocarril.

Como lo estorbaba el vigilante que había en el mismo, le apedrearon y dispararon cinco tiros de revólver, sin lograr herirle.

Luego huyeron a favor de la oscuridad y no han sido capturados.

Diez millones diarios.

BRUSELAS. Según cifras facilitadas por un gran negociante de Amberes, la huelga produce a Bélgica una pérdida inmediata de diez millones de francos al día.

Como la huelga dura ocho días ya, Bélgica ha perdido ochenta millones.

A esto hay que añadir la enorme perturbación en los negocios, las pérdidas de clientela sufridas por grandes fábricas y manufacturas, el desastre que representa la paralización del gran puerto de Amberes y otros muchos daños, todos ellos incalculables.

Sigue el paro igual.

BRUSELAS. Esperaba ayer el Gobierno que, como lunes, serían muchos los obreros que volverían al trabajo.

Pero transcurrió el día sin que la situación variase.

La huelga disminuyó algo en algunos puntos y se agravó en otros.

La situación, en su conjunto, era por la noche la misma que por la mañana.

Algunas fábricas que trabajan con obreros católicos van a tener que cerrarse por falta de carbón.

Continúan llegando a la estación de Bruselas trenes completos de niños de huelguistas, que éstos envían a las casas de sus camaradas de Holanda.

Con tal motivo, se registran a diario escenas emocionantes.

Las madres lloran y cubren de besos a sus criaturitas antes de separarse de ellas.

Esperando.

BRUSELAS. Se esperaba con ansiedad la sesión de hoy en la Cámara.

Dícese que saldrá de ella una solución de concordia.

LA SALUD DEL PAPA

Casi en la convalecencia.

ROMA. El Papa continúa mejorando rápidamente.

Ya toma, aunque con precaución, alimentos sólidos, y duerme tranquilamente por la noche.

La fiebre ha desaparecido completamente.

Los doctores dicen que está ya en un período de franca convalecencia.

No publicarán en los sucesivos boletines.

COSAS FRANCESAS

Diligencia de autopsia.

PARIS. Los cadáveres de Callemín y Monnier han sido llevados a la Facultad de Medicina.

Los profesores Mullon y Nicolás han practicado la diligencia de autopsia, y durante ella muy interesantes investigaciones.

El cuerpo de Monnier será utilizado para prácticas quirúrgicas; el de Callemín, para investigaciones químicas y biológicas.

Los profesores de referencia han aplicado reactivos a algunos órganos.

Sobre la base de sus investigaciones de hoy, celebrarán varias conferencias.

Dicen que los cuerpos de Callemín y Monnier eran sanos, robustos y bien constituidos, y los cerebros, perfectamente normales.

No cabe duda de que eran responsables.

Estas investigaciones han sido puramente científicas, sin ningún carácter jurídico.

M. Delcassé.

PARIS. Ha llegado de Rusia M. Delcassé, embajador de Francia en San Petersburgo.

El gran duque Sérgio.

PARIS. Procedente de San Petersburgo ha llegado el gran duque Sérgio Michailovitch.

Las fiestas de Juana de Arco.

ORLEANS. Está ultimado el programa de las fiestas de Juana de Arco.

El arzobispo ha dispuesto que el clero se abstenga de tomar parte en ellas, en vista de la intervención de las logias masónicas.

Barthou y los críticos.

PARIS. Ayer se reunieron en banquete los críticos dramáticos parisenses.

Presidió la mesa el Presidente del Consejo, M. Barthou.

COSAS INGLESAS

Contra las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han intentado celebrar una nueva reunión en Hyde-Park.

Las gentes, ya muy hartas de los desmanes de las sufraguitas, impidieron la celebración del acto.

Repartieron con este motivo abundantes golpes.

Tuvo que intervenir la Policía para proteger a las sufraguitas en su retirada.

Muerte de un diputado.

LONDRES. Ha fallecido el diputado liberal Mr. Carlos Rose.

Era presidente del Aero Club. Había estado en el aerodromo haciendo pruebas con un biplano.

Marchó luego tranquilamente a su casa, y a poco de llegar murió, víctima de una embolia.

DESGRACIAS

Choque de trenes.

SAN PETERSBURGO. En Ekaterinoslav ha ocurrido una catástrofe.

Dos trenes, uno de mercancías y otro de viajeros, chocaron en dicha estación.

Dos vagones quedaron completamente destruidos.

Quince viajeros y empleados resultaron heridos de gravedad.

Témese que muera alguno de ellos.

Aviador que se mata.

PARIS. En Versalles ocurrió ayer una tremenda desgracia.

El teniente aviador M. Blamond, que volaba sobre el aerodromo, cayó con su aparato desde gran altura, matándose.

MISCELANEA

El Kaiser a Corfú.

ATENAS. Es seguro que el Emperador Guillermo de Alemania llegará a Corfú el día 4 del próximo mayo.

El «bill» aduanero.

NUEVA YORK. Se ha celebrado una reunión plenaria de representantes democráticos, en la que ha sido adoptado el bill aduanero con algunas modificaciones.

Entre los aumentos que se introducen figura el de un 15 ó un 20 por 100 sobre los diamantes.

El bill será presentado a la Cámara el día 1.º del mes próximo.

Un aviador francés.

BERNÁ. Un aeroplano francés, tripulado por un oficial de Ejército de la misma nacionalidad, ha descendido en Wavre.

Equivocó el camino, despidiéndose a causa de las nubes, y pasó por encima de los lagos, descendiendo cuando se dió cuenta de su extravío.

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Automóviles «PEUGEOT»

PRIMERA MARCA RECONOCIDA

Automóviles R. C. H.

NOTABLE COCHE AMERICANO

Extraordinario en bondad y precio.</

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de abril de 1863.

Dice El Avisador Malagueño:
«Siguen circulando rumores de próximos trastornos, de maquinaciones contra el orden público, y seguimos ignorando el fundamento que puedan tener. Hasta se habló de si en algún pueblo de la provincia se ha levantado una corta partida que entró en un estanco y se llevó los efectos que había, atacando después en los campos á algunas personas. Pero si es así, éstos deben ser criminales de otro género. Procuraremos informarnos. De cualquier modo que sea, y prescindiendo por este momento de la bandera ó causa que se pretenda dar como promotora de esas maquinaciones, debemos limitarnos á rogar, por los intereses más sagrados de la Patria, que todos, todos contribuyan á que no tenga lugar ningún trastorno que, sin producir bienes de ninguna clase, sólo acarrearía males sin cuento sobre sus autores y sobre el país en general.»

Congreso de Ginecología

Tratamiento del cáncer.
VALENCIA. (Lunes, noche.) El Congreso de Ginecología prosigue sus tareas, habiéndose reunido esta mañana.
Por la tarde visitaron los congresistas los establecimientos provinciales de beneficencia, donde fueron muy bien recibidos.
Ahora se reúne el Congreso en sesión científica para leer y discutir la ponencia sobre tratamiento quirúrgico del cáncer del útero.
El conde de San Diego operando.
VALENCIA. (Lunes, noche.) Después de celebrada la primera sesión del Congreso de Ginecología, Obstetricia y Pediatría estuvieron en el Hospital el conde de San Diego y otros notables especialistas practicando operaciones.
En esta sesión operatoria realizaron el conde de San Diego y el doctor Botín la extirpación de un gran fibroma á una enferma de la Clínica de la Facultad de Medicina.
Los doctores Recaséns y Becerro operaron un epiteloma.
Después visitaron el conde de San Diego y algunos otros doctores la Casa de Misericordia.

AL MINISTRO DE HACIENDA

Los agricultores aragoneses

Contra la aplicación de la supresión de los Consumos.
ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Varios agricultores aragoneses remitimos al ministro de Hacienda el telegrama que copio á continuación.
Los firmantes rogamos á los hacendados que estén conformes con el telegrama que después verán, que remitan otro análogo á los Poderes públicos, solicitando la modificación de la ley de supresión de los Consumos en forma que no sean posibles los atropellos que se vienen cometiendo.
El telegrama dice:
«Excelentísimo señor ministro de Hacienda: Los agricultores firmantes se adhieren á las instancias elevadas á V. E. por las entidades agrarias de Granada y Zaragoza, protestando de la interpretación que dan algunos Municipios á la ley de 12 de junio de 1911, verdadero despojo, que obligaría á abandonar la propiedad territorial.
«Suplicamos respetuosamente evite V. E. la situación de notoria injusticia de los terratenientes de pueblos menores de diez mil habitantes.
«Suprimidos los felatos en las ciudades, suprimase el reparto vecinal, mil veces más odioso, por utilizarse para vengar bajas pa-

siones, imposibilitando la vida rural y fomentando el ausentismo, origen del decaimiento de la agricultura.
«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece á las clases menesterosas, empleándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.—Melchor Lasierra, Alfredo Romeo, Saturnino Bellido, Julián Pinaillos, Antonio Fortin, Ladislao Goizueta, Bernardo Pellón, Antonio Martín, Santiago Corella, Román Vicente, José María Bascones, Luis Cerezo, Máximo Pascual de Quinto, Mariano Gómez Guallart, Augusto Ruiz Rañoy, Julián Guallart, Teófilo Cistué.»

ANDALUCÍA

Una manifestación.

HUELVA. (Lunes, noche.) A las cinco de la tarde se ha organizado una gran manifestación, formada por el comercio, la industria, Corporaciones y todas las fuerzas vivas de esta capital.
La manifestación se ha dirigido al Gobierno civil.
En nombre de la Junta ha hablado el vicepresidente, Sr. Ducló.
Ha pedido al gobernador que transmitiera al Gobierno los deseos vivísimos del vecindario de que se restablezca la subvención concedida á este puerto.
Durante la celebración del acto ha habido cierre general de tiendas.

La huelga de Riotinto.

Ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de Riotinto.

Muerto por un tren.

A la llegada del expreso ha arrollado en la estación á un hombre, matándolo.

Posada y Belmonte.

El día 10 de mayo torearán aquí Posada y Belmonte.

De Gibraltar.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En la catedral de Gibraltar tendrá lugar mañana un solemne «Tedium» en acción de gracias por haber salido ileso del atentado el Rey don Alfonso.

Regreso del «botijo».

Ha llegado el tren «botijo» con los expedicionarios de Gibraltar y Algeciras que fueron á presenciar las corridas de toros de Sevilla.

Emigrantes.

En el tren correo han llegado hasta San Roque numerosos emigrantes que desde aquí marchan á Gibraltar, punto de embarque.

Muerte del duque de Medina de Rioseco.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Ha fallecido hoy el duque de Medina de Rioseco, que se encontraba aquí accidentalmente.

Carreteras de caballos.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Hoy, primer día de carreras de caballos, ha estado muy animada la Dehesa de Tablada.

Primer carrera. Militar.—Corrion «Buster Brova».

Montado por el oficial Sr. Romero de Tejada; «Vilar», por el Sr. Agar, y «Evoña», por el Sr. Esfian.

Segunda. España.—Premio, mil pesetas, concedido por el Rey; segundo, 500, de la Diputación.

Ganaron «Madraz II», del conde de Cámara, y «Bellota», de D. Juan Eguir.

Tercera.—Premios: 4.500 pesetas el primero y 500 el segundo; los dos de la Sociedad.

Ganaron «Offembach», del Sr. Dutilleul; «Arbiter», del marqués de Villamejor; «Gaud», del conde de Címera; «Inor», del duque de Tarifa; «Etside» y «Pilote V», de Parladé; «Poor Boy», del marqués de Merzalas; «Orange III», del Sr. Luque; «Bertha», «Tonajama» é «Hildejarle», del duque de Andria.

Ganaron «Poor Boy» y «Offembach». Cuarta.—Premios: 2.500 pesetas, del Casino Mercantil, y 1.250, de la Sociedad.

Corrion «Veruet», del duque de Tarifa; «Estambe», del marqués de Villamejor, y «Emma», del duque de Andria.

Llegaron: primero «Veruet» y segundo «Emma».

La quinta carrera, militar, se anuló por faltas en la salida.

Ganó la última carrera «Inor», del duque de Tarifa.

«Gonzalito» y «Posturas».

SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha visitado el doctor Blanco al banderillero Gonzalito, apreciándole una herida incisacontusa en la región inguinal derecha, con orificio de entrada debajo del anillo inguinal, que interesa los planos musculares hasta llegar al peritoneo, sin que, al parecer, haya penetrado en la cavidad abdominal.

También tiene diferentes contusiones en la caja torácica.

El pronóstico es grave.

Al banderillero Posturas le ha visitado el doctor Vilar Carrasco, apreciándole, además de las lesiones que se observaron en el reconocimiento de la enfermería de la Plaza, otros desgarramientos de tejidos y rotura de vasos, que ha sido preciso suturar.

Le fueron aplicadas inyecciones de morfina.

Gobernador que dimite.

HUELVA. (Lunes, noche.) El gobernador civil de esta provincia, D. Rafael del Nido, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

No se sabe en qué motivos la funda.

Pablo Iglesias de viaje.

BAILEN. (Martes, tarde.) Aprovechando la estancia del jefe socialista Pablo Iglesias en Linares y La Carolina, sus amigos de ésta han conseguido que venga á celebrar un mitin aquí.

Se le espera hoy por la tarde.

Aguas de Cabreirac

Regula las funciones digestivas de los niños de pecho.

ARAGON

Accidente de viaje.

HUESCA. (Lunes, noche.) El automóvil que hace el servicio de viajeros entre la estación de Binézar y Tamarite chocó contra un árbol.

Quedaron destruidos los equipajes é inutilizado el motor.

Los viajeros, que han hecho constar su más enérgica protesta, han tenido que recorrer á pie 25 kilómetros.

Descarrilamiento.

El tren correo de Zaragoza á Barcelona ha descarrilado en la estación de El Tormillo.

No hay que lamentar desgracias personales ni destrozos de consideración.

El servicio se hace con el consiguiente retraso y los viajeros tienen que transbordar.

Peregrinación valenciana.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Han llegado 500 peregrinos valencianos que van á Lourdes.

Los han recibido la Junta de peregrinaciones y Comisiones de Centros católicos.

El globo «Saturno».

La Guardia Civil del puesto del Monasterio de Piedra comunica al gobernador que en el término del pueblo de Monterde ha descendido el globo «Saturno», del Parque de Aerostación de Guadalajara.

Añade que los tripulantes se encuentran sin novedad.

Los exploradores zaragozanos.

Se ha reunido el Comité de los exploradores de Zaragoza.

Ha acordado formar seis grupos, que se llamarán Patria, Aragón, Zaragoza, Pedro, Palafox y Goya.

También ha acordado equipar á 30 niños pobres.

CATALUNYA

La muerte de Zapata.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha sido aquí sentidísimo el fallecimiento del poeta aragonés D. Marcos Zapata.

Gozaba en esta capital de generales simpatías.

Los periódicos locales le dedican sentidos artículos necrológicos, recordando las obras que escribió y realizando sus dotes de inspiración y de talento.

Elogian principalmente, al recordarla, la magnífica composición poética que leyó aquí siendo mantenedor de una fiesta de Juegos florales.

El alcalde ha teleografiado al representante del Ayuntamiento en Madrid, D. Darío Pérez, encargándole que le represente en el acto del entierro.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

BARCELONA

La causa de la secuestradora.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha sido suspendida por tiempo indefinido la vista de la causa seguida contra la secuestradora de niños Enriqueta Martí.

La Comisión de médicos han dictaminado que es imposible que la procesada pueda asistir al acto ni ser interrogada, dado el gravísimo estado de salud en que se encuentra.

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A la una y media de la madrugada ha terminado la reunión celebrada por los jefes de grupo del Ayuntamiento en el despacho del alcalde accidental.

Al salir se facilitó una nota oficiosa en la que se declara que después de cambiar impresiones respecto á la actitud adoptada por el Ayuntamiento en su última sesión, hubo conformidad en que, si al tomar posesión de la alcaldía el Sr. Collaso y presidir la sesión diera en nombre del Gobierno cumplidas explicaciones, quede anulado el acuerdo de referencia.

Esta tarde, á las cuatro, es probable que el Sr. Collaso tome posesión de la alcaldía é inmediatamente se celebrará sesión ordinaria, en la que se darán por dicho señor las expresadas explicaciones.

Peregrinación á Lourdes.

Ha salido esta mañana, en dos trenes, la peregrinación carlista á Lourdes, que va á recoger los restos mortales del cabecilla Tristany, allí depositados.

Anoche, en los últimos trenes, llegaron muchos peregrinos de la provincia.

Los círculos y Ateneos tradicionalistas se vieron con este motivo muy animados.

A las ocho y once de la mañana salió el primer tren con 560 peregrinos, siendo jefe de la expedición el duque de Solferino.

A las nueve salió el segundo tren con 640 peregrinos, casi todos procedentes de la provincia, y llevando como jefe de la expedición al presidente de la Junta provincial de Tarazona.

Los peregrinos no llevaban medalla ni distintivo alguno, para evitar incidentes; pero les serán entregados en la frontera.

Los peregrinos van satisfechos y convenidos de que verán á D. Jaime.

Con motivo de esta peregrinación *El Correo Catalán* dedica un artículo á la memoria del cabecilla Tristany y reproduce fotografías del pretendiente y de los principales cabecillas de la última guerra civil.

Inserta también un documento de Carlos VII, publicado por Tristany en 1874, por el que se creaba en Cataluña la Diputación general, como elemento político de orden superior y con plenitud de facultades para el ejercicio de sus funciones.

Esta Diputación comprendía á las cuatro provincias, y tenía á su cargo el Ejército, su sostenimiento y nombramiento, una guardia foral, la Administración de justicia mediante una Audiencia, y otras atribuciones.

Toma pretexto de esto *El Correo Catalán* para decir que ellos son más nacionalistas y que el proyecto de Mancomunidades no es nada en comparación de aquel.

Los ferroviarios.

La Unión Ferroviaria (Sección catalana) ha publicado un manifiesto desautorizando los escritos que publican los ferroviarios en la Prensa sobre determinadas campañas.

ORENSE

La Unión dice que sólo se hace solidaria de cuanto publique su periódico, órgano en la Prensa.

Esto es para contrarrestar la campaña que Ribalta viene haciendo en un periódico.

Las Mancomunidades.

Se ha acordado reunir el 29 del corriente, en el palacio de la Diputación, á los delegados de las cuatro Diputaciones de Cataluña que componen la ponencia de las Mancomunidades.

Estos delegados son los mismos que el día 11 se reunieron para estudiar las bases de la Mancomunidad.

Esta Asamblea tiene la particularidad de ser la última que celebrarán los referidos ponentes, pues constituyéndose el 1.º de mayo la nueva Diputación, todos terminarán su misión, aunque todos seguirán siendo diputados, y probablemente serán reelegidos presidentes.

Los regionalistas atribuyen importancia á la Asamblea, porque entre otros asuntos de interés, acordarán la fórmula para cooperar á los trabajos en pro de este proyecto.

GALICIA

Consejo de guerra.

ORENSE. (Lunes, noche.) En la Comandancia de Carabineros se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar al carabiniere Joaquín Cid, procesado por el delito de lesiones graves inferidas al paisano Santiago López, tratante en ganados procedentes de Portugal.

Ha presidido el jefe de la Comandancia, señor Clavijo.

El fiscal, teniente auditor D. Gonzalo Fernández, llegado de la Coruña, ha pedido para el procesado la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional y la separación del Cuerpo.

El defensor, capitán Yáñez, ha solicitado la libre absolución de su defendido.

Pruebas preliminares.

FERROL. (Martes, tarde.) A presencia de competentes ingenieros ingleses y españoles, se han probado en el astillero las llaves y prensas hidráulicas que habrán de ser utilizadas para el lanzamiento del acorazado «Alfonso XIII».

La operación la realizará el Rey ó la persona que le represente, cortando la cinta que sostendrá la cuchilla. Entonces se deslizará el buque hasta el mar.

Las pruebas dieron excelente resultado.

La Constructora Naval ha acordado que el mismo día de la botadura se verifique la inauguración del dique del arsenal, varándose el día siguiente el acorazado «España».

Inauguración de un ferrocarril.

El vecindario se propone celebrar la inauguración del ferrocarril de Ferrol á Betanzos, que empezará á funcionar en los primeros días del mes próximo.

La Cámara de Comercio gestiona que en este ferrocarril figuren las tarifas generales correspondientes á cabeza de línea y puerto.

Se ha solicitado del ministro de Fomento que el tren correo de Lugo retrase su salida ó la adelante el corto de Coruña, con objeto de que los viajeros de El Ferrol tengan pronto el enlace en Betanzos con los correos.

VALENCIA

Función de homenaje.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) A beneficio de la institución del Desayuno Escolar, protegida por D. Jacinto Benavente, y como homenaje á éste, se ha celebrado en el teatro Principal una función muy brillante.

La compañía que dirige Borrás ha representado tres obras del maestro, repitiéndose constantemente las ovaciones.

Al final de «La fuerza bruta» se presentó en el palco escénico el Sr. Benavente, y fué aclamado con entusiasmo.

En un entreacto dió lectura á un bellissimo discurso, en el que ha tratado de la ironía.

Ha dicho que ésta es la manera de incomodarse sin acritud y sin manifestar rencor, obedeciendo á un aspecto de la vida moderna.

El trabajo de Benavente, de fina sátira y de amenidad insuperable, ha sido celebradísimo por la concurrencia.

A la salida del teatro fué ovacionado, y un grupo siguió al coche hasta el hotel, dando vivas á Benavente.

(91) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La noche estaba muy oscura, porque aún habla en el cielo grandes nubes. Se podía recorrer todo el barrio sin cruzarse con ningún paseante retrasado.

El viejo, encerrado en su cuarto, pensaba en las confidencias de Fabricio.

El joven se había retirado á su cuarto, y apoyado en el pretil de su ventana, miraba la oscuridad que le rodeaba.

Dieron las diez y Fabricio cerró su ventana, encendió una lámpara y se sentó ante su mesa de despacho. Estaba muy agitado.

Pensaba en Gabriela, en Mario y en la duquesa de Bucy-Lornans. Para disipar sus pensamientos se levantó, marchó hacia una biblioteca que ocupaba uno de los techos del gabinete y tomó un libro, cuyo título miró; pero este título no le satisfizo en nada, porque lo colocó en su sitio.

Repitio varias veces, hasta que cogió uno de ellos.

—¿Qué significa esto? — se preguntó Fabricio.—Esto es muy raro.

Y volvió á leer de nuevo el escrito con verdadera atención.

Esta carta, bruscamente interrumpida y sin concluir, ¿cómo estaba allí? ¿De dónde viene este libro? se dijo. Estaba encerrado con los otros hacía mucho tiempo en esta caja que he abierto por casualidad el otro día. Vamos á ver...

Abrió el libro por la primera página y leyó.

«Dado á Marieta Dupuy en recompensa de su buena conducta.

«Moret-sur-Loing.

«Miral, alcalde.»

—¿Marieta Dupuy! —dijo Mauricio estupefacto. Pero entonces este libro ha pertenecido á mi madre.

«¿Quisiera irme contigo á causa de nuestro pequeño Fabricio.»

—¿A quién dirigía mi madre esta carta que por casualidad ha quedado en este libro y encuentro yo?

Fabricio leyó otra vez esta frase:

«Si Santiago supiese la verdad mataría al niño y nos mataría á los dos.»

—¿Qué espantoso secreto me revela esta carta de la muerte!

Su pulso latía con violencia, su cara se congestionó, sus dedos se crisparon y sus puños golpearon la mesa.

—¡Comprendo! — exclamó con sorda voz.—¡Tenía un amante! ¡No soy hijo de Santiago Millot!

Fabricio, con desesperación, levantó el brazo hacia el cielo; este nuevo golpe le había aterrado.

—¡Todo me cae á la vez! — se dijo.—Se creería que estoy maldito. Quiero combatir mis malos instintos y permanecer siendo hombre honrado, y no tengo nada para sostenerme. Al contrario, parece que la suerte me empuja. Este descubrimiento me anonada... ¡Ah, qué desgraciado soy!

Durante media hora permaneció completamente postrado, ahogándose el fatal descubrimiento.

Tuvo un momento en que creyó volverse loco. Cogió de sobre la mesa un pequeño puñal veneciano de que se servía algunas veces á guisa de cortapapeles y se puso la punta, fina y acerada, sobre su corazón.

Pero arrojó el arma, corrió hacia la ventana, la abrió y respiró con delicia el aire fresco de aquella noche tranquila.

Poco á poco se fué calmando. Entonces volvió á coger el libro y volvió á leer las dos líneas escritas por este Miral, alcalde, que había dado la Biblia á Marieta Dupuy.

De repente, y debajo de estas líneas, vio unos signos muy raros, que al principio creyó manchas.

—¿Qué es esto? —dijo.

Estos signos procedían seguramente de un escrito aplicado, aún fresco, sobre el libro.

Fabricio estudió estos signos, y después de hacerlo así, consiguió leer vagamente las palabras medio borradas.

El trabajo fué largo y difícil, pero al fin consiguió leer estas palabras:

«El niño que he traído á casa de Santiago había sido enterrado vivo en la selva por el duque de Bucy-Lornans.

Gaspar.»

Fabricio se llenó de sorpresa.

El niño llevado á casa de Santiago... enterrado vivo en la selva... enterrado por el duque de Bucy-Lornans...

La verdad, esto es prodigioso.

Cayó en una profunda meditación, inmóvil, mudo, fija su mirada en el mismo sitio de la pared sin ver nada.

Clareaba el día, y el joven seguía pensativo.

Fabricio fué sacado de repente de su ensueño por un gran ruido; un carruaje, pesadamente cargado, pasó por la calle haciendo temblar la casa. El joven oyó el resonar de los cascabeles que llevaba el caballo en el collarón.

Se estremeció y se levantó.

—¡El día! —dijo.

Ahora se sentía rendido como tras un largo y enojoso ejercicio; pero estaba tranquilo, y sus nervios se habían también tranquilizado.

La suavidad de la mañana había operado esta transformación. Solamente sus ojos estaban rodeados de un círculo negro, que la palidez de sus mejillas hacía resaltar más.

—Aquí hay un misterio que yo penetraré—dijo.—En estas piezas, que por casualidad caen en mis manos, van á servirme. Sabré á qué atenerme sobre esta terrible acusación lanzada contra el duque. Y cuando sepa la verdad...—Y añadió en voz baja, mientras que en sus ojos aparecía aquella luz verdosa que hacía á su rostro espantoso:

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de abril de 1863.

Las sensibles desgracias que con tanta frecuencia vienen ocurriendo por vuelcos de carruajes, especialmente de camino, fijaron la atención de un conocido escritor de esta corte, que concibió la humanitaria idea de buscar un medio de evitarlos en todos los casos en que el carruaje no ruede despeñado, caiga de un precipicio, de un puente ó cosa semejante, contra lo cual nada puede bastar.

Parece que un feliz éxito ha coronado su pensamiento, y que, ensayado á presencia de personas competentes un aparato de su invención, no voló el carruaje que lo llevaba en un sitio dispuesto á propósito con hoyos ó baches de una hasta tres cuartas de profundidad, en los que entraban las ruedas de un costado al mismo tiempo que las del otro subían sobre montones de piedras de una á cinco cuartas de elevación sobre el terreno, y habiéndose roto en la última prueba una de las ruedas traseras.

El aparato es sencillo, adaptable á toda clase de carruajes, sin que los haga perder ninguna de sus condiciones y con la circunstancia de ponerse y quitarse con facilidad, pudiéndose, por tanto, usar el carruaje con aparato ó sin él.

En vista del satisfactorio resultado del ensayo, ayer ha solicitado el inventor real privilegio, entregando al efecto los correspondientes planos en el Gobierno civil.

Galletas francesas é inglesas

Los mejores surtidos en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Miércoles 23 de abril de 1913.

Sale el Sol á las 5,25.

Se pone á las 19,1.

Sale la Luna á las 22,40.

Se pone á las 6,35.

SANTORAL.— Santos Adalberto, Jorge, Félix, Fortunato y Aquileo, mártires; Santos Marolo y Gerardo, confesores, y Santa Victoria, virgen y mártir.

SAN FÉLIX, presbítero, y compañeros mártires.

Natural de Lyon y oriundo de una familia cristiana, el presbítero San Félix fué desde muy joven consagrado al servicio de Dios.

El obispo de la indicada ciudad, que entonces era el santo Ireneo, encomendó á San Félix la difícil misión de marchar á Valence á predicar el cristianismo, lo cual hizo acompañado por los diáconos Aquilo y Fortunato. Tan grande fué el celo de los santos, que al poco tiempo tuvieron la dicha de ver convertida á Jesucristo casi toda la ciudad. Lleno de cólera el jefe, dispuso que los santos fuesen encarcelados y duramente atormentados. Lejos de languidecer el valor de San Félix y compañeros, aumentó de un modo increíble, por cuya razón, indignado el bárbaro gentil, mandó que fuesen degollados.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos suocóricos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando á Daniel Marín del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Otro rebajando dos años de las penas impuestas á Marcos Barrón Pérez de Pontecha, Matías Mardones y Eduardo Nocedo.

—Otro indultando á Juan Gázquez Rodríguez del resto de la primera pena y rebajarle la mitad de la segunda que le fueron impuestas.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á D. Pedro Mozo Niveiro las 1.000 pesetas que depositó para reducir el tiempo de permanencia en filas de su hijo Pedro Mozo Valle.

—Otra ídem ídem á Santiago Burgos Costel las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que en los casos de extravío ó destrucción de valores de Deuda que se hallen en circulación se aplique el procedimiento administrativo que se publique.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que se publiquen en este periódico oficial las de 19 de junio de 1911 y 2 de diciembre de 1912 relativas á indemnizaciones al personal de Obras públicas en los expedientes de expropiación de fincas.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Consejo de Estado.—Secretaría general.—Convocando á oposiciones para proveer tres plazas de oficiales letrados de este Consejo.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por doña Dolores Gómez Quiles contra la negativa del registrador de la Propiedad de La Unión á inscribir una adjudicación hecha en particiones hereditarias.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los pre-

mios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación de los individuos que han sido nombrados á propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se mencionan.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando á concurso para la provisión de una plaza vacante de ingeniero geógrafo tercero, oficial segundo de Administración civil.

—Dirección general de Primera Enseñanza. Nombrando á doña Irene de Castro y Jiménez y doña María Castillo Miguel auxiliares de las Secciones de Ciencias de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Pontevedra y La Laguna (Canarias).

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Escuela de Viticultura y Enología de Reus.—Convocatoria á exámenes de ingreso.

—Dirección general de Obras públicas.—Resolviendo consultas relativas á pago de indemnizaciones al personal de Obras públicas por trabajos realizados para expropiaciones de fincas.

Dice el Presidente

Después de la una de la tarde recibió á los periodistas el conde de Romanones.

En primer término habló éste del viaje de Su Majestad el Rey á París.

«Vase concretando respecto de ese viaje. Pudírase decir que comienza á tomar estado; pero sin que pueda precisarse de momento en sus detalles. Únicamente se realizará dentro de la primera decena de mayo.»

El conde de Romanones manifestó que el decreto convocando las Cortes se publicará con anterioridad á emprender el Rey el viaje ó apenas regrese.

De todas maneras, afirma que el Gobierno estará en las Cortes para la fecha que él ha indicado.

Un periodista habló al Presidente de cuanto en estos días se dice sobre diferentes combinaciones políticas, contestando aquél en estos ó parecidos términos:

«No se trata de un viaje de placer, como ustedes comprenderán, é ignoro si habrá quienes tengan empeño en acompañar al Rey en ese viaje en concepto de jefe del Gobierno.

Es cierto que con algunos amigos políticos míos conversé yo sobre la actualidad política, y les expuse varias hipótesis. Estas no tardarán en ser conocidas. Cerradas las Cortes, algo había que dejar para comentar en el salón de conferencias del Congreso y sirviera de entretenimiento.

Demasiado sabía yo que las tales hipótesis no habrían de tardar en ser conocidas.»

Comunicó el conde á los periodistas que anoche, en la Embajada francesa, tuvo ocasión de conversar con el Sr. Maura sobre los asuntos políticos pendientes, de la misma manera que lo hace con otras personalidades políticas.

Negó que en el Consejo de ministros de ayer hubiera habido discrepancias entre los ministros.

Hubo, por el contrario, una unanimidad de pareceres que no se tradujo en silencio, sino en manifestaciones concretas y precisas.

Añadió que era cierto, ciertísimo, que se había tratado de la cuestión del artillado de costas y de nuestras bases navales, y de la construcción de cuarteles, reconociendo el Presidente que LA CORRESPONDENCIA ha sido muy bien informada.

Se ajusta todo lo tratado en Consejo, acerca del presupuesto de Guerra, á cuanto dijo el conde en el banquete que le dieron los diputados provinciales.

Se habló también en Consejo de la precedencia del viaje de S. M. á París, viaje que es de pura cortesía y acordado en fecha anterior á la constitución del actual Gobierno.

No está relacionado con proyectos de Tratados de comercio.

Hubo intentos de Tratado en 1906, y vinieron los comisionados de París á San Sebastián para hablar; pero intentos de esos, mientras unos los desean, otros los temen.

No sabe el Presidente si será él ó el ministro de Estado quien haya de acompañar al Rey. Yendo él, tiene un carácter de mayor generalidad. Ni excusarse ni tomará iniciativas respecto de ese punto. Es secundario lo relativo á la persona que haya de ir con Su Majestad.

Se lamentó el Presidente de que haya habido periódico que dijo que él ha tenido frases de desconsideración para las señoras en presencia de los periodistas.

«Es totalmente inexacto—dijo el conde, asintiendo á ello todos los periodistas—que haya empleado esa desconsideración que se me atribuye. No es costumbre en mí hablar mal de nadie en su ausencia, ni emplear si quisiera retenciones.

Podré tener el criterio de que la mujer debe desarrollar todas sus actividades en el hogar, mientras las sufragistas inglesas no lo entienden así. Podré estar acertado ó equivocado; pero una cosa es que yo haya expresado ese criterio con todo el respeto que merecen, no solamente las damas de Madrid, sino las mujeres españolas en general, y otra muy distinta que me hubiera expresado con desconsideración para ellas.

Respecto á la protesta de los padres de familia, sólo tengo que decir que desde luego pueden éstos contar con el permiso para la manifestación en Madrid y en provincias; que ese derecho lo regula el Gobierno, y podría negarlo; pero que, viviendo en un régimen de libertad, concediéndose el permiso se demuestra que, en efecto, se goza de ese régimen.»

CASA REAL



Sus Majestades han recibido por la mañana diversas Comisiones en el salón de Tapices.

Fueron á protestar contra el atentado y felicitarles por haber salido ileso el Monarca.

Con S. M. se hallaban el marqués de la Torre y el general Aznar.

Las Comisiones fueron las siguientes: Tribunal Supremo de Justicia, constituida por los Sres. Aldecoa, Rosales, Muñoz y Rodríguez y Ruiz Hita.

Llevó la voz del mismo el Sr. Aldecoa.

Ordenes militares. Presidida esta Comisión Su Alteza el Infante D. Fernando. Con él fueron el marqués de la Mina, el conde de Aguilard de Inestrillas, el duque de Sessa, el conde de Cedillo, Ciudad Auriolles, conde de Ardalea, García Blanes, marqués de Acha y don Alfonso de Coello.

Habló el Infante en nombre de todos.

Academia de la Historia, representada por el Sr. Rodríguez San Pedro, y Sociedad Geográfica, por el general Azcárraga y el Sr. Altola.

El Sr. Fita dió cuenta á S. M. de los trabajos de la Exposición de Sevilla conmemorativa del descubrimiento del Pacífico, para la cual Don Alfonso XIII ofreció cuantos documentos existen en los archivos y bibliotecas reales.

Ministerio de Estado.—Comisión constituida por el personal del mismo, presidida por el Sr. González Hontoria, que llevó la voz para la felicitación y la protesta.

Academia de Ciencias Exactas.—Comisión formada por los Sres. Echegaray, Cortázar, Arrillaga, Torroja y Carracedo.

El Sr. Echegaray pronunció un breve discurso.

Ayuntamiento.—Representado por el alcalde y los concejales Sres. García Molinas, Buendía, Sánchez Anido, Fraile, Nicoli, Martín Pindado, Largacha, Oliveros, Píera, Aragón, De Carlos, González Rojas, Mesonero Romano, Camacho, Argente, Reynot, Sáiz Arraiz, y el secretario, Sr. Ruano.

Habló el alcalde.

Ateneo de Madrid.—Presidió la Comisión D. Rafael María de Labra, y formaron parte de ella los ateneístas Sres. Cabezas, Sánchez Ocaña, Albacete, Díaz Tintero, A. Bas y Pérez Díaz (hijo político de Salmerón).

Dijo el Sr. Labra que iba en nombre del Ateneo, por requerimiento expreso del mismo y en representación de hombres de todos los partidos políticos y de todas las ideas á felicitar al Rey, al jefe del Estado, por salir ileso del atentado de la calle de Alcalá.

Su Majestad agradeció mucho estas manifestaciones de sus consocios.

«Afortunadamente—dijo—salvó la vida; pero si la hubiera quedado allí, hubiera cumplido mi deber, que es el que siempre me inspira.»

Círculo de la Unión Mercantil.—Constituan la Comisión los Sres. Zurano, Escobar, Alexandre, Lucas, Gascañana, Quirós, Rodríguez Poveda, González, Melgoso y Fernández.

Habló el Sr. Escobar, aplaudiendo la serenidad y el valor del Rey, y manifestando que el comercio, admirador de los talentos y virtudes de S. M., le profesaba gran afecto personal y veía en él una firme garantía del orden, del bienestar, de la prosperidad de la patria.

El Monarca se mostró agradecido, y manifestó que cuanto afecta al desarrollo del comercio le preocupa grandemente.

Personal y obreros de ferrocarriles.—Presentó la Comisión á S. M. el Sr. Caamaño. Dió la enhorabuena en nombre de todos, y el Rey, después de agradecerla, les habló de su domicilio social.

Dijeron que se habían presentado siete proyectos al concurso, que pronto elegirá el mejor una Comisión técnica, y que en mayo ó junio próximos se pondría la primera piedra, á cuya ceremonia tenían el honor de invitarle.

El Rey les ofreció asistir.

Previsores del Porvenir.—Estuvieron representados por los Sres. Pérez Fernández, Quirós, Gil Albacete y general La Puente.

Después de felicitar á S. M. le dieron cuenta de los actos más importantes de la Sociedad, entre ellos del Congreso internacional de Gante, con motivo de la Exposición, que se reunirá el 17 de mayo próximo, y de las fiestas que se celebrarán en París en el mes de junio.

Santa Hermandad del Refugio.—Llevó su representación á Palacio su Junta directiva y varios hermanos.

Habló al Monarca el presidente, señor duque de la Vega.

Presentes estaban los Sres. Arrazola, Astudillo, Canencia, Cossio, Hernández Briz, coronel Ciria, Cubillo, Vignote, Del Río (don M.), intendente Arana, Del Río (D. Aurelio) y BURGUETE.

S. M. el Rey honró luego á todos ellos habiéndoles particularmente y encareciendo los grandes fines de caridad que llena la hermosa institución del Refugio.

Los agentes de Cambio y Bolsa fueron los últimos que llevaron su protesta y su felicitación á S. M. en estas audiencias extraordinarias. Formaban la Comisión los señores Monjardín, Barbado, Castelló y Vitorica.

Todas las expresadas representaciones fueron á saludar á S. M. la Reina doña María Cristina, que las acogió con gran benevolencia, manifestándoles sus emociones del día del atentado, del cual se salvó el Rey milagrosamente.

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz saldrán en el sudexpreso para Alemania. Pasarán unos días en Coburgo.

El Cuerpo diplomático extranjero, no obstante haber hablado con S. M. en la noche del

banquete oficial, será á las siete y media recibido en Palacio.

Felicitará oficialmente á S. M. por haberse librado el Monarca en el atentado execrable de la calle de Alcalá.

A esta audiencia extraordinaria asistirán los jefes superiores y la alta servidumbre del día.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Subastas de conducciones.

Ultimamente se han anunciado las siguientes:

De Torre del Mar á Nerja, sirviendo á Torrox, en caballería ó carruaje.

El tipo de la subasta es de 1.250 pesetas; y el recorrido de 21 kilómetros, en tres horas y media.

Se admiten pliegos en Málaga, Nerja y Torrox, hasta el día 16 de mayo, á las cinco de la tarde.

La subasta se celebrará en Málaga el 21 de mayo, á las once.

Entre Blanes y su estación férrea, en carruaje.

Tipo, 500 pesetas. Recorrido, 3 kilómetros.

Admisión de pliegos en Gerona y Blanes, hasta las cinco de la tarde del día 21 de mayo.

Subasta en Gerona, el 26, á las once.

La nueva casa.

De conformidad con lo preceptuado en la ley de 14 de diciembre último, S. M. el Rey ha dispuesto que se remita á informe del Consejo de Estado el expediente sobre la terminación de las obras del edificio destinado á los servicios de Correos y Telégrafos en Madrid, con el dictamen emitido por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Las obras se terminarán en el más breve plazo posible.

PARA EL SR. MENDEZ ALANIS

ABUSO INTOLERABLE

Nos dice un caballero:

«Aquí en Madrid se pide limosna de varias formas. Se invoca con frecuencia como motivo el nombre de Dios y se implora la caridad por falta de recursos para sostener la familia, por ser sordomudo, por ser ciego, cojo, viejo, etc., etc., ó por cualquier concepto que impida el desempeño de un oficio.

Hasta ahora no hemos oído emplear el motivo que impulsó anoche á un joven á pedirnos, de mala forma, una limosna en la carrera de San Jerónimo.

Dicho joven nos pidió dinero, alegando que carecía de fondos y que no había comido en dos días, añadiendo que como no tenía trabajo lo hizo para evitar el tener que robar ó cometer otro acto feo.

En vista de su insistencia nos negamos terminantemente á ayudarle, dejándole pasar adelante, y cuál fué nuestra sorpresa al ver á dicho mendigo entrar en el estanco y comprar tabaco.

Al interrogarle supimos que había cambiado una peseta, y al mirar su ropa notamos que llevaba encima un pañuelo de seda y que gastaba botas de charol.

Con haberle entregado á los guardias números 48 y 137 orcosos haber cumplido con un deber elemental; pero es necesario que el vecindario de Madrid se haga cargo de esta nueva forma de estafa, que, seguramente, tendrá muchos imitadores.

El mendigo que pide amenazando con el robo es primo hermano del apache.»

LA CALERA se complace mucho haciendo saber á sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su anteaña superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y á los precios de Madrid, y á los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

Mundo eclesiástico

La presidenta de la Unión de Damas Españolas ruega á las presidentas de las Congregaciones tengan la bondad de enviarle nota del nombre de la Congregación y número de asociadas que quieren asistir á la adoración del *Lignum Crucis*, que se expondrá á los fieles en la iglesia de San Jerónimo el Real, en los días 1.º, 2.º y 3.º del próximo mayo.

—Han sido nombrados por Su Santidad: arzobispo de Cagliari, monseñor Francisco Rossi; obispo de Imola, el padre Paulino de Cortona; obispo de Corpus Christi, el padre Pablo Nusbbaum, y obispo de Colgari, don Juan Tomás Nally.

—Se ha reunido la Sagrada Congregación de Ritos para tratar de las causas de beatificación y canonización de los venerables Apolinar Almeida, Francisco Rodríguez, Gaspar Ibáñez, Luís Caldeira, Bruno Bruni y otros.

—Ha fallecido en Toledo la madre sor Sagrario Ortiz Villajos y Martín, abadesa del convento de San Clemente, en dicha capital.

—Ha ingresado en un convento de Benedictinos de Francia un oficial de Marina, que había ganado la cruz de la Legión de Honor en una campaña de las Colonias.

—Ha celebrado en Santa María la Mayor, en Roma, solemne misa monseñor Riggi, maestro de ceremonias religiosas, en conmemoración del quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal.

—Ha sido designado por Su Santidad el cardenal Vicente Vannutelli para oficiar de pontifical en la muy solemne función religiosa de San Juan de Letrán, con motivo del Centenario Constantiano.

ZENITRAM

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Protesta por el atentado.

Debido á la iniciativa de algunos funcionarios de Intervención, se están recogiendo firmas en el ministerio para presentar un álbum á Su Majestad el Rey, en el que conste una protesta enérgica por el atentado de que fué objeto el día de la celebración de la jura de la bandera.

La idea ha sido patrocinada por el ministro, y cuando el trabajo esté terminado, se nombrará la Comisión que haya de ser recibida por Su Majestad.

El Cuerpo pericial.

Por el ministro de Hacienda ha sido recibida la Comisión del extinguido Cuerpo Pericial de Contabilidad, que se trata de reorganizar.

A instancia del Sr. Suárez Inclán, que se muestra muy enarriado con esta idea, expusieron los comisionados las bases generales para la reorganización del Cuerpo.

Sin poder adelantar nada respecto á este extremo, tenemos noticias que nos permiten suponer que seguirán en parte las huellas del proyecto del Sr. González Besada, que contaba para su realización con la cooperación de los oficiales de Hacienda por oposición; pero dependiendo del ministerio de Hacienda y no de la Presidencia del Consejo.

Esta única forma de ingreso en el Cuerpo es decir, la de oposición—cuenta con todas las simpatías del ministro, y este es el mayor elogio que se puede hacer del nuevo proyecto.

Visitas.

Ha visitado al ministro de Hacienda la Junta directiva del Centro de Pasivos de España, para pedirle la rebaja del impuesto de utilidades.

También visitó al ministro una Comisión de peritos industriales, al servicio de la Hacienda, para gestionar el aumento de sueldos.

—El Sr. Lerroux, presidiendo una Comisión de la Pesca Nacional de Barcelona, visitó al Sr. Suárez Inclán para pedirle la rebaja de los Consumos sobre el hielo en aquella capital.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas especiales.

Se han nombrado á D. Joaquín González García y D. Pedro Aramburo catedráticos de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza; don Emilio Píson y D. José Jiménez, de la de León; D. Ramón García Suárez y D. Gabriel Beldido, de la de Córdoba.

—Se confirman en sus cargos de catedráticos numerarios á los señores siguientes:

D. Juan de Dios González Pizarro, don José Herrera Sánchez, D. Rafael Martín Merlo y D. Antonio Moreno Ruiz, de la Escuela de Veterinaria de Córdoba.

D. Abelardo Gallego Canet y D. Pedro González Fernández, de la de Santiago.

D. Ramón Coderque Navarro, D. Juan Morros García, D. Emilio Tejedor Pérez y don Crisanto Saez de la Calzada, de la de León.

D. Demetrio Galán Jiménez, D. Pedro Moyano, D. Pedro Martínez Basela y D. José López Flores, de la de Zaragoza.

D. Juan de Castro y Valero, D. Daniel García é Izcarra, D. Victoriano Colomo, D. Burcio Alarcón y D. Juan Manuel Díaz, de la de Madrid.

Escuelas Normales.

Se nombran, en virtud de oposición, auxiliares de la Sección de Ciencias de las Normales de Maestras de La Laguna, y Pontevedra, á doña María Castillo y á doña Irene de Castro, respectivamente.

Universidades.

Se anuncia á concurso en turno de traslación entre catedráticos numerarios la cátedra de Medicina legal y Toxicología vacante en la Universidad de Granada.

—Se concede la gratificación de 1.750 pesetas anuales al auxiliar interino y gratuito de la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo, D. Armando Alvarez y Rodríguez.

—Se nombra presidente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Arqueología árabe de la Universidad Central á D. José Joaquín Herrero y Sánchez, consejero de Instrucción pública.

El día 26 del corriente dará una conferencia en la Casa del Pueblo, de las que organiza el ministerio de Instrucción pública, el maestro de las Escuelas de Madrid D. Alfonso Nieto Alfaro, que disertará acerca de «La plaga del teorismo».

FOMENTO

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al ministro para agradecerle la atención que ha dispensado á dicho Centro.

Una Comisión del pueblo de Ayamonte, compuesta del alcalde, representantes de la Cámara de Comercio y fomentadores de la pesca fluvial, han visitado al ministro de Estado, subsecretario del ministerio de Hacienda y directores de Aduanas y de Comercio, para hablarles de la relación de sus intereses con respecto al Tratado comercial con Portugal.

También visitaron al ministro de Fomento para expresarle el agradecimiento que se sienten por haber activado la tramitación del expediente del ferrocarril de Ayamonte á Huelva, cuyas obras comenzarán el próximo año, invitando al Sr. Villanueva á que asista á la inauguración de dichas obras.

Han visitado al ministro de Fomento el vicepresidente del Congreso, Sr. Aura Borronat, y el diputado á Cortes por el Puerto de Santa María, D. Dionisio Pérez, para interesarle en las obras de dragado y establecimiento de la estación serícola.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LOS TEATROS

REPRISAS

«LA PRINCESA DE LOS DOLLARS»

Zarzuela.—Esta primorosa opereta de Leo Fall, ya conocida y saboreada por el público madrileño, dió anoche nueva ocasión para que lucieran con el lujo y la propiedad irreprochables de siempre la mise en scene, el decorado y el vestuario riquísimo á que nos ha habituado la compañía Caramba.

Además, en la opereta representada anoche en la Zarzuela se han abierto los cortes como se dice en el argot teatral— y por ello se cantó íntegra, dándonos á conocer cuatro ó cinco números de música que, de desmerecer del resto de la partitura, enriquecen con brillantez, belleza y buen gusto. Entre estos números nuevos se hace notar un dúo en el primer acto, que cantaron primorosamente la Srta. Bassi y Pasquini.

Sin hipérbolo puede afirmarse que La Princesa de los dollars es la obra que mejor interpretación ha alcanzado de cuantas se han representado en el teatro de la Zarzuela por la compañía italiana.

Examinando la interpretación parcial de cada personaje puede el exigente encontrar algunos detalles faltos de color y de brío; pero el conjunto no ha podido ser más justo y más digno de las unánimes alabanzas y los efusivos aplausos que anoche dedicó el público á los artistas intérpretes de la opereta de Leo Fall.

Mejeroni, en el yaqui millonario; la señorita Bassi, muy bien de voz durante toda la noche; el Sr. Pasquini, que lució su buena escuela de canto y sus facultades muy estimables; la Srta. Ghirelli, en la Condesa Olga, y la Srta. Del Lago, muy graciosa y en carácter en la parte de Miss Thomson, fueron dignos merecedores de los nutridos aplausos que escucharon durante toda la representación.

La Srta. Irner y el Sr. Micheluzzi estuvieron sencillamente deliciosos en el dúo cómico del segundo acto, que tuvieron que repetir, y en el del tercero, que igualmente arrancó una ovación á los espectadores.

De la presentación y el juego escénico nada nuevo podemos añadir que no sea una insistencia y una reiteración de los elogios que siempre hemos hecho de la dirección escénica.

El final del segundo acto no se puede poner mejor ni con mayor riqueza y buen gusto.

Dirigiendo la orquesta, muy bien el maestro Buccini.

R. DE C.

DEBUTS

LAS HERMANAS SUAREZ

Eslava.—Ni El conde de Luxemburgo, de música tan popular y aplaudida, ni las hermanas Suárez, recientemente aclamadas por los espectadores del Gran Teatro, eran una novedad para el público madrileño.

El merecido prestigio de la opereta de Lehar y la justa nombradía de las dos bellas tiples llenaron por completo Eslava en la sección de las seis y media, á pesar de no anunciarse en el cartel nada que pudiera llamarse nuevo verdaderamente.

Cándida Suárez interpretaba el papel que estrenó Juana Manso; Blanca Suárez, el de Julia Fons, y el Sr. Lorente, el de Peña.

Muy bien canta Cándida Suárez, toda finura, gracia y gentileza; actriz cómica excelente es su hermana Blanca, aunque sin todo el necesario dominio profesional todavía. Una y otra se vieron ayer festejadísimas por sus admiradores, teniendo que repetirse varias veces, gracias á ellas, los principales vales de la partitura.

Al terminar la obra hubo que levantar cinco veces el telón.

C.

BOCETILLAS

Comedia.—El viernes, quinto de moda, se representará la comedia en tres actos Las de Cain.

El sábado se verificará el estreno del juguete cómico en cuatro actos, escrito en francés por M. Paul Gavault, adaptado al castellano por Salvador Aragón, titulado La idea de Francisco, con el siguiente reparto:

Francisca, señorita Pérez de Vargas; Lili, señorita Carbone; Señora Duvernet, señora Alba; Elena, señora Martínez; Celaste, señora Soriano; Señora Couture, señora Calvo; Gerardo, Sr. González; Cherauce, Sr. Bonafé; Señor Duvernet, Sr. Zorrilla; Napoleón Couture, Sr. Asquerino; Enrique Duvernet, Sr. Mancha; Señor de la Perlière, Sr. Romea; José, Sr. Caba; Señor Couture, señor Ortega.

Decorado de Amorós y Blancas.

Lara.—Por enfermedad de la señorita Leoncía Alba se suspende el beneficio de don Francisco Palanca hasta el jueves próximo.

Este día se verificará el estreno de la comedia en dos actos, origen l de Felipe Pérez Capo, en la sección vermoult, y por la noche se representarán Repaso de examen, La Goya, Las mocitas del barrio y Puebla de las mujeres.

Los billetes adquiridos para hoy martes pueden devolverse á la contaduría, canjeandolos para el jueves ó recogiendo su importe.

Eslava.—La representación de la popular opereta El conde de Luxemburgo, elegida para debut de las celebradas tiples Cándida y Blanca Suárez, tuvo todo el atractivo interés de una obra nueva, que tal encanto supieron darle las aplaudidísimas artistas, que de modo tan admirable se completan, con lo felicísimo de su interpretación, como pocas veces hemos visto en este género. Así lo estimó el público, tributando á las bellas tiples resonantes ovaciones y saliendo satisfechísimo del espectáculo, al que las hermanas Suárez han sabido darle tan extraordinario aliciente. De cómo cantaron y vistieron la obra, los elogios fueron unánimes.

En la presente semana La viuda alegre, obra en la que han logrado igualmente grandes éxitos las notables artistas.

Cómico.—Durante toda la semana se pondrá en escena dos veces todos los días, á las

seis y media de la tarde y diez y media de la noche, la aplaudidísima zarzuela nueva en dos actos, divididos en cuatro cuadros, La Pirula, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote, resto de la compañía, coro general y las notables bailarinas La Marujilla, La Clavellina, Luis Carrasco y Angel Fernando.

Príncipe Alfonso.—Con éxito asombroso ha sido estrenada la grandiosa película La robe rouge, interpretada por los eminentes artistas del teatro Porte Saint-Martin, de París.

La pareja dorada y La mano del crimen, y otras cintas de verdadera atracción constituyen la base del programa de este aristocrático teatro.

Gran Vía.—Por última vez se proyectará hoy la película La barreira roja, que tan poderosamente llama la atención.

Peñit Palais.—Todo Madrid desfilará seguramente por este lindo teatro de la calle del Barquillo, para admirar las preciosidades de arte y riqueza que contiene la monumental película El becerro de oro, proyectada ayer por primera vez. El éxito ha sido completo, porque constituye la atracción cinematográfica más extraordinaria.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for Bancos y Sociedades.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for Despues de la hora oficial, en el correo, últimos cambios.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for 4 por 100 interior, Norfes, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for Alto Hornos, Herrerías, Explosivos, Industria y Comercio, Velguras.

GRAVE ATENTADO

El que cometen contra su propio dinero aquellos dueños de comercio que recaudan con cajón abierto.

Asegura un economista que si viéramos reunido el dinero que hacen perder todos los cajones abiertos que emplea el comercio de España, nos asombraríamos.

Circulo Matritense

La última velada literariomusical celebrada por este Circulo proporcionó un éxito completo á las Srts. Ruiz, Ruiz Fornells y Bustamante, así como al Sr. España, que leyó muy bien la hermosa poesía de Núñez de Arce «Las arpas mudas», cosechando grandes aplausos del numeroso y selecto público que llenaba el salón.

También, y muy merecidos, los obtuvieron las Srts. mencionadas, que interpretaron magistralmente al piano difícilísimas piezas de concierto, entre ellas la segunda «Rapsodia húngara», de Liszt, ejecutada á maravilla por la Srta. Ruiz Fornells; la «Gran jota», de Larregla, en la que demostró depurado gusto y ejecución perfecta la Srta. Bustamante, y el «Adiós á Granada», que dijo notablemente la Srta. Sofía Ruiz, pianista del Circulo.

La fiesta terminó con un baile, que duró hasta cerca de las dos de la madrugada.

El sábado próximo tendrá lugar una conferencia y el domingo una «matinée».

TIENE GRACIA! Una instancia curiosa

Varias Comisiones de labradores de todos los pueblos de la región alicantina acudieron el domingo á Alicante con la vana esperanza de ponerse al habla con el ministro de Fomento y exponerle la angustiosa situación que con motivo de tan pertinaz sequía están atravesando.

El Sr. Villanueva, que goza fama de un dulce y afable carácter, se negó á recibirlos. Aquellos hombres, que habían hecho el viaje desde sus pueblos respectivos, se reunieron en la Cámara Agrícola y acordaron, por unanimidad, dirigir, y dirigieron, la siguiente exposición al ministro de la Guerra:

«Excmo. Sr. Ministro de la Guerra. Los que suscriben, propietarios y labradores de la región alicantina, abrumados por la falta de cosechas y la escasez de lluvias, respetuosamente acuden á V. E. en demanda del auxilio y protección que necesita la agricultura de los Poderes públicos, y al efecto exponen: Que como consecuencia de la visita del excelentísimo señor ministro de Fomento, se han apresurado á trasladarse, desde sus pueblos respectivos á la capital, varias Comisiones de labradores, con el fin de exponer á la consideración del señor ministro el grito de agonía de varios pueblos que perecen de hambre; que viven en la miseria y que desean significar el entusiasmo que ha despertado la idea de traer aguas á los campos de esta zona, convertidos hoy, por la sequía de todo el plantío, en un erial inmenso, incompatible con las necesidades de la vida.

Y como quiera que al llegar el excelentísimo señor ministro de Fomento á la ciudad de Alicante de lo único que se ocupó fué en pasar revista á las fuerzas militares que cubrían la carrera y entrar inmediatamente en el Club de Regatas, en donde fué obsequiado con un espléndido almuerzo por quienes por lo visto tienen interés en ocultar, presentando magníficas comidas, el hambre y la miseria que aflige al país y lanza fuera de sus hogares á 2.000 personas por semana; convencidos también de que aquí en nuestra desdichada España se ha invertido seguramente el orden natural de las cosas, abrigamos la esperanza ahora de encontrar en V. E. un buen agricultor que comprenda nuestros quebrantos y nuestras penas, que sólo comprendiéndolas podrá remediarlas, y por ello recurrimos á V. E. miles de agricultores para que, dejando alguna vez paso á la razón, accion nuestras justas pretensiones, ya que materialmente es imposible llegar á ponerse al habla los que dependen de la agricultura con las autoridades de su departamento.

Dios guarde á V. E. muchos años. Alicante, 20 de abril de 1913.—(Siguen millares de firmas.)»

TOROS Y TOREROS

La corrida del jueves. Hasta hoy, á las siete, era el plazo señalado para recoger las localidades no abonadas los individuos de la Asociación de la Prensa, quedando dos días para la venta de todas las demás, y como la expectación es grande por ver reunidas las cuatro primeras figuras de la tauromaquia, es crecido el número de personas que acude á la taquilla en busca de la papeleta para la corrida.

El Sr. Echevarría ha dado grandes facilidades para que ésta pueda celebrarse con los elementos del cartel, que no son ninguna tontería, y si los toros salen buenos, es de esperar una gran tarde para la afición.

Así sea, ya que nada se ha regateado en traer lo mejor.

P. ALVAREZ.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Antonio Zapata, 70 años, plaza de Colón, 4.—Antonio Hijas, un año, Gravina, 4.—María del Rosal, 9 días, Zurbaro, 4.—Joaquín Palomino, 2 años, Cardenal Cisneros, 34.—Carlos Otón, un año, Hernán Cortés, 8.—Manuela Grima, 21 años, Huerta del Bayo, 5.—Amalia Humanes, 84 años, Moratín, 12.—Isabel Pérez, 35 años, Antonio Acuña, 7.—Daniel Miqueo, 21 años, Cruz, 42.—Marcelino Bello, 44 años, paseo de Rosales, 10.—Agripino Andrés, 38 años, travesía del Fiecar, 19.—Eugenia Dorrego, 49 años, Valencia, 1.—Ana Florida, 52 años, General Prim, 11.—María Lozano, 38 años, Ciudad Real, 5.—María Villar, 60 años, carretera de Extremadura, 9.—Encarnación Ibáñez, 29 años, San Cosme, 14.—Rosa Caro, 64 años, Misericordia, 8.—Fernando Cruz, 55 años, Jesús del Valle, 27.—Florencio Gómez, 30 años, Hospital Provincial.—Augusta Martín, 22 años, ídem.—Mariano Quero, 58 años, Siete de Julio, 5.—Faustino Hervada, 31 años, Hileras, 6.—Amando López, 23 años, Segovia, 50.—Francisco Castro, 19 años, rivera de Curtidores, 18.—Carmen Zozaya, 58 años, Serrano, 60.—Antonia Alvarez, 48 años, Quintana, 7.—Juana Herrero, 30 años, Espíritu Santo, 38.—Luisa Arias, 1 año, Valencia, 13.—Julia Cuervo, 4 años, Ventura de la Vega, 1.—Julio Velasco, 2 años, Ferraz, 49.—Ceferina Prieto, 1 año, Mira el Sol, 9.—Carmen García, 4 años, Glorieta de los Cuatro Caminos, 4.—Victoriano Nieto, 4 años, paseo de las Delicias, 7.—María González, 2 años, Ventosa, 12.—Enrique Sott, 7 meses, Cardenal Cisneros, 73.—Francisco Verdugo, 5 años, Cardenal Cisneros, 11.—Mariano Simón, 8 meses, Amparo, 52.—Tomasa Alvaro, 49 años, Viriato, 25.—Pantaleón Collado, 72 años, Almagro, 3.—Manuela Peláez, 82 años, Almagro, 3.—José Balseiro, 37 años, Carnero, 9.—Adela Martín, 6 meses, Embajadores, 50.—Manuela Ramiro, 1 año, Labrador, 3.—María Sevilla, 64 años, Hospital provincial.—Mateo Morante, 58 años, Hospital Provincial.—Benito Oviedo, 67 años, Hospital Provincial.—Agapito Lucas, 56 años, Hospital Provincial.—Joaquín Pascual, 51 años, Hospital Provincial.

gro, 3.—José Balseiro, 37 años, Carnero, 9.—Adela Martín, 6 meses, Embajadores, 50.—Manuela Ramiro, 1 año, Labrador, 3.—María Sevilla, 64 años, Hospital provincial.—Mateo Morante, 58 años, Hospital Provincial.—Benito Oviedo, 67 años, Hospital Provincial.—Agapito Lucas, 56 años, Hospital Provincial.—Joaquín Pascual, 51 años, Hospital Provincial.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidiz total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. . . 20 »
Unión Postal. 36 »
América y Oceanía. 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

GRAN MUNDO

Su Alteza la Infanta doña Isabel en la Embajada de Francia.

El embajador de Francia y madame Geoffroy dieron anoche una espléndida comida en honor de S. A. la Infanta doña Isabel, seguida de un agradable sarao, durante el cual el eminente pianista M. Risler tocó con su maestría habitual unas interesantes piezas de piano.

Su Alteza fué recibida con los honores que corresponden á su alta jerarquía por los embajadores y los secretarios de la Embajada, y después de saludar á los demás comensales, que estaban ya reunidos, pasó la egregia dama al comedor, del brazo del embajador, sentándose á su derecha, y teniendo á su izquierda á los marqueses de la Mina.

Madame Geoffroy daba la derecha al ministro de Estado, y tenía á la izquierda al embajador de Inglaterra.

Las demás personas eran el duque y la duquesa de la Conquista, la marquesa de la Mina, el Príncipe y la Princesa Pío de Savoia, el duque y la duquesa de Zaragoza, la Srta. Margot Beltrán de Lis, dama particular de S. A.; el marqués y la marquesa de Bayamo, mistress Brassey, hermana de lady de Bunsen; el conserje de la Embajada de Francia y madame Vieugué, el coronel Echagüe, M. Firmin Didot, el capitán Calle y el secretario de la Embajada, vizconde de la Baume.

S. A., al sentarse á la mesa, que estaba dispuesta con exquisito gusto, adornándola un primoroso grupo de biscuit de Sèvres y clavetes de color rosa, pudo tener la ilusión de encontrarse en una residencia real española, al contemplar el retrato de gran tamaño de su antepasado el Rey Sol, copia del Rigaud que se halla en las galerías de Versalles.

Después de la comida empezaron á acudir las personas invitadas al sarao.

S. A., como siempre, tuvo una frase amable para todos. La egregia dama llevaba un traje de raso blanco con hermosos encajes de Chantilly, y se adornaba con magníficas joyas de perlas.

Llamaba la atención la artística diadema rusa que coronaba la gentil cabeza de la bella marquesa de la Mina, á quien sus amigos expresaban su satisfacción por el restablecimiento de su hija.

Muy linda estaba la duquesa de Zaragoza, que ostentaba una diadema de brillantes y esmeraldas.

Muy bella mistress Brassey, vestida de un hermoso «mieux rose», y á quien su marido peinado con bucles pequeños daba el aire de uno de los aristocráticos retratos de Burn ó de Romney.

Mucho celebraban sus amigos ver de nuevo á la marquesa de Casa Torres, á quien se le pañaba su gentilísima hija.

También estaban las duquesas de Sotomayor, Santa Mauro, Ahumada, y Sotomayor, viuda del mismo título.

Entre las damas diplomáticas figuraban lady de Bunsen, la Princesa de Ratibor y sus hijas las Princesas de Thurn y Taxis, y las señoritas de Ratibor; la baronesa Grenier, la bella embajadora de Italia y madame Reynolds; miss Brooke, la bella señora de Icaza, la señora de Relvas, mistress Cochrane, dama de la Princesa de Battenberg; mistress Yarde Buller, esposa del agregado naval inglés; la gentilísima baronesa de Mavendort, madame Tillian, madame de Wagner y la condesa d'Orsay.

Las marquesas de Squilache, Valdeterrazo, Vistabella, Santa Cristina, viuda de Hoyos, Ribera, Camarasa.

Condesas de Romanones, Torre Arias, San Luis, San Félix, Catalbuturi.

Las señoras de Borbón, Dato, Bauer, Gómez Barzanallana, E. de Henostroza (née La Motheux), Barrios, Camarasa, Bascaran, Beltrán de Lis, González Hontoria, G. Castejón, Pérez Caballero, Padilla, etc.

Del sexo fuerte recordamos al Presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones; el ministro de la Gobernación, Sr. Alba; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla.

Los representantes de Alemania, Inglaterra, Austria Hungría, Italia, Rusia, Bélgica, Portugal, Méjico, Estados Unidos, Turquía.

Los consejeros: de Inglaterra, Mr. Renne, y de Austria Hungría, M. de Wagner.

El Príncipe de Schwarzenberg, barón de Gagern, Sr. Auriti, el conde de Mareuil, el teniente coronel Tillion.

Los duques de Santo Mauro, Léclera, Tovar, Montellano, Sotomayor, Ahumada.

Marqueses de Santa Cristina, Ribera, Condes de San Luis, San Félix.

Señores Mauro, Dato, Bauer, Padilla, Gómez Barzanallana, González Hontoria, Pérez Caballero, etc.

Tan agradable como interesante fué el concierto que ejecutó el Sr. Risler, que interpretó magistralmente obras de Schumann, Weber, Chopin, Liszt y Wagner, y á quien Su Alteza felicitó calurosamente, rogándole varias veces que tocara una pieza más.

Muchas damas expresaron al gran artista su satisfacción de haberle oído en tan amenas circunstancias.

Seguramente el éxito que obtuvo anoche M. Risler en la Embajada de Francia figurará entre sus mayores triunfos, ya tan numerosos como merecidos.

Eran ya más de las doce cuando S. A. se retiró, con los mismos honores que á su llegada, á los sonidos de la Marcha de Infantes, que tocó una nutrida orquesta de guitarras y bandurrias.

Madame Geoffroy, que vestía con extrema elegancia y distinción una primorosa toilette de tul diamanté, con flores recamadas en plata, hizo los honores, en unión del embajador, con suma amabilidad.

MADRIZZY

AL TODO DE OCASION Fuencarral, 45, tienda.

pagina todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

ESPAÑA Y EUROPA

Habla D. Gabriel Maura

El Mundo sigue publicando sus intervenciones sobre alianzas. He aquí la de ayer. «Al entrar en casa de D. Gabriel Maura, me cruzo con un amigo, que sale. —Tenga usted cuidado con Pujol— advierte al Sr. Maura—; los periodistas y los niños suelen tener terribles indiscreciones. —No, no— replica el joven e ilustre diputado, sonriendo—; Pujol es, ante todo, un amigo.

Y este breve diálogo me produce una indecible satisfacción. Yo tengo existencia real, según acabo de oír. Por lo menos, en el mundo de los fenómenos perceptibles soy una apariencia viviente con un nombre particular. Algunos periódicos que reproducen o comentan mis trabajos informativos, aunque sea a través del conde de Romanones, han puesto tal patriotismo, tal escrupulosa buena fe y tal probidad profesional en ignorar mi existencia, que yo mismo había comenzado a dudar de ella. Pero la seguridad con que D. Gabriel Maura, que es hombre mesurado, me denominaba, me ha hecho recuperar la certeza de un hecho tan interesante para mí, y lleno de serenidad y de optimismo he comenzado a interrogarle acerca del problema que en la actualidad es tan interesante para España.

—¿Quiere usted decirme—le he preguntado—cuál es su opinión acerca del tema de las alianzas entre nuestro país y otras Potencias europeas?

—Ante todo—me ha contestado—aclaremos una cuestión previa. Yo creo que al conocimiento de la opinión pública deben llevarse todos los asuntos de índole internacional que directa o indirectamente afecten al país; hacer estudiar á éste los problemas exteriores; mantener vivos su interés y su atención en ellos. Pero, al contrario, pienso que la solución de esos problemas no debe someterse á la publicidad, sino ser, en cada caso, obra exclusiva de los Gobiernos. La forma y los términos en que una cuestión exterior aparece planteada pueden llevarse al examen del público, mientras que su solución ha de fundarse en circunstancias variables, ocasionales, que no son, generalmente, susceptibles de publicación y que sólo los Gobiernos pueden conocer. Por consiguiente, yo le diré a usted mis opiniones acerca de nuestros problemas internacionales. Pero me abstendré de aventurarlas acerca de su solución.

—Plantear bien un problema—le digo—equivale muchas veces á resolverlo. Por lo tanto, ¿cómo plantea usted el de nuestras hipotéticas alianzas?

—Desde luego parece evidente la necesidad de salir del aislamiento en que hasta aquí hemos vivido. En esto creo que todos estamos conformes. Pero del aislamiento á las alianzas hay un término medio; la neutralidad armada, por la que una nación como España, sin posesiones coloniales remotas, que exigirían una Marina de guerra en desproporción con nuestra potencia económica, puede hacerse respetar.

—¿Le parece á usted, en consecuencia, que España podrá, con un programa naval adecuado, defender la integridad de sus costas peninsulares, insulares y marroquíes, manteniéndose neutral?

—Estoy convencido de ello. —Entonces usted no es partidario de una alianza, y mucho menos de una alianza que nos obligara á prestar nuestra colaboración militar activa á Francia?

—Yo creo que nosotros tenemos, no sólo con Francia, sino también con Inglaterra y con Italia, un mismo interés en el Mediterráneo: el mantenimiento del statu quo. Ese es el motivo central de la política internacional española actualmente. Pero lo que problema del continente no afectan para nada á España. El error tradicional de nuestros Reyes, con la excepción de Felipe II, ha sido el de querer hacer de España una Potencia continental, cuando políticamente somos una isla, y cuando, por consiguiente, hemos debido ser una Potencia marítima. Pero si los conflictos continentales no nos interesan, ¿por qué ni para qué hemos de tomar parte activa en ellos?

—Dice usted que España no debe ser Potencia continental. En ese caso la intervención de nuestras fuerzas militares en una contienda europea estaría injustificada. Pero la posible alteración del equilibrio político del Mediterráneo tendría, á su juicio, gran importancia para nosotros. ¿Qué peligro hay de que ese equilibrio se altere?

—La necesidad de extensión de la raza alemana. —Así, pues, ¿el peligro alemán existe también para España?

—Indudablemente. —La visita del Emperador Guillermo á Canarias, ¿tiene alguna significación diplomática?

—No lo creo. —¿En qué términos debe contribuir España al mantenimiento del «statu quo» en el Mediterráneo?

—Esa es precisamente la solución que, aunque yo tenga juicio sobre ella, debe reservarse al Gobierno, como le dije al comenzar.

—¿Usted no piensa en la posibilidad de que las alianzas produjeran á España compensaciones económicas?

—Claro que no. Las relaciones económicas de España con sus aliados no se alterarían sensiblemente. Los Tratados de alianza y los Tratados de comercio son cosas que no tienen una estrecha conexión, que no se condicionan ni dependen unos de otros. La vida económica de nuestro pueblo continuará por su cauce, sin que un Tratado de alianza pudiera venir á interrumpirle repentinamente vitalidad.

—Algún ilustre hombre público, á quien he tenido el honor de consultar, ha señalado, además, otra derivación, venajosa, á su juicio, de una alianza con Francia y con Inglaterra: la influencia que el contacto habi-

tual de nuestros Gobiernos con los de ambos países pudiera ejercer en la democratización ó liberalización de nuestras costumbres públicas.

—Sin discutir lo que se entienda por liberalización, he de decir á usted que, á mi juicio, los compromisos internacionales no pueden contraerse con el propósito de que influyan en las cuestiones interiores de nuestro país. Su causa y su finalidad son otras. Y, por tanto, la posibilidad de que ejerzan aquella influencia no debe tenerse en cuenta para concertarlos.

Don Gabriel Maura habla con circunspección y con mesura diplomática, dueño de sus ideas y de sus medios de expresión. Su competencia en estas materias transparentase en la cauta precisión de sus opiniones, que creo haber reflejado con exactitud.

JUAN PUJOL

EL CONSEJO DE ANOCHE

El Consejo terminó después de las ocho de la noche; media hora antes abandonó el salón de Consejos el ministro de Estado, por tener que asistir á la comida de la Embajada de Francia.

Del resultado del Consejo no se facilitó más que una referencia verbal del principal asunto que se debatió en la reunión.

Dicho asunto, como indicaron al entrar algunos ministros, fué el presupuesto de la Guerra, no habiendo terminado el examen de este presupuesto.

En la reunión de hoy se discutió ampliamente la parte referente á acuartelamientos, material de artillería y defensas militares. Este problema desaba el Gobierno, y principalmente el Presidente del Consejo, que fuera discutido con toda extensión y que al mismo tiempo se presentasen aquellas soluciones que requieren las necesidades modernas y el estado del Tesoro lo permita.

Acercá de este importantísimo asunto, los ministros no dijeron cuál había sido la solución.

También examinó y aprobó el Consejo los expedientes que indicaron á la entrada y llevaban los ministros de Marina y Fomento.

Razón tenía el jefe del Gobierno, y con éste los demás ministros, cuando afirmaban anoche que del presupuesto de Guerra habían tratado; pero que tan importante era la parte examinada, que de ella no pasaron, por haber invertido su examen casi todo el tiempo de duración del Consejo.

Según uno de los ministros, no fué un Consejo de los llamados perdidos por la poca importancia de los asuntos que á ellos se llevaban, sino, por el contrario, un Consejo de verdadera importancia.

El general Luque trató de dos cuestiones importantísimas que no pueden guardar mayor relación con la confección del presupuesto. Es una, la referente á cuarteles, y la otra, la relativa al armillado de costas y de nuestras bases navales.

Hizo el ministro de la Guerra, según el compañero suyo que nos ha informado, una exposición clarísima y detallada de cuantos proyectos existen en su departamento relacionados con ambas cuestiones, informándoles luego de cuanto él creía de más urgencia, así como de los medios que, á su manera de ver, estima más eficaces para llevar á cabo un plan de fortificaciones y de construcción de cuarteles de la importancia del que se trataba.

Por lo que afecta á cuarteles, expuso el ministro de la Guerra la necesidad de que en un plazo prudencial queden terminados los que están empezados y se construyan otros que están en proyecto.

La terminación de los primeros, como la construcción de los segundos, se impone con urgencia, porque está dándose el caso de que la ley de Reclutamiento, en lo que afecta á la instrucción de los excedentes de cupo, no se cumpla por carecerse de cuarteles.

Propone el general Luque que la construcción y terminación de dichos cuarteles no se haga por administración, como hasta aquí, sino por contrata y con todas las garantías que reclaman los intereses del Tesoro.

Esa obra, cuyo coste se presupuesta en unas sesenta y tantos millones de pesetas, cree el general Luque que puede llevarse á cabo en cuatro años, abonándose su coste en varias anualidades.

La defensa de costas de nuestras bases navales es obra de más importancia.

El ministro señala un plazo que creemos es de ocho á diez años para la realización de lo más preciso.

Seguramente que lo urgente para el ministro es la defensa de dichas bases navales, de las rías gallegas, de Baleares y de Canarias.

El presupuesto para este plan de defensas se aproxima á 200 millones de pesetas.

Los ministros oyeron con suma atención al general Luque, pasando el trabajo, una vez conocido por el Consejo, á estudio del señor ministro de Hacienda.

Centro de Expansión Comercial

La Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, que con grande actividad se ocupa de la defensa y propulsión de nuestros intereses mercantiles é industriales, ha dirigido, por mediación del Centro de Expansión Comercial, á las Cámaras de Comercio é Industria y demás entidades económicas y á los productores en general la siguiente invitación:

«Con la reciente creación del Museo Comercial, por real decreto de 13 de febrero próximo pasado, el Gobierno de S. M. se ha propuesto contribuir en la medida de sus fuerzas al desarrollo y fomento de nuestras riquezas, así como al mutuo conocimiento y relación entre los industriales, fabricantes y productores del país. La utilidad de esta obra, tan indiscutible como patriótica, no podrá realizarse sin el auxilio y cooperación de todos los interesados en ella.

Ruego á usted, para adelantar los trabajos necesarios á los fines del Museo, se sirva, á la mayor brevedad, remitir sus catálogos, precios, muestras, modelos de envases y cuantas

informaciones y documentos crea oportunos, á la Secretaría del Centro de Expansión Comercial del ministerio de Fomento, con lo indicación «Propaganda», para que lleguen sin retraso á su destino.

Este Centro, como usted no ignora, se ocupa de extender las relaciones comerciales, facilitando gratuitamente toda clase de informaciones, direcciones, estadísticas, etc.

Confianza en que acogerá favorablemente esta iniciativa, que tan fecundos resultados ofrece en todos los países, queda de usted su atento seguro servidor q. l. e. l. m.—El director general, Estanislao D'Angelo.»

Seguramente los interesados, y especialmente las Cámaras de Comercio é Industria, coadyuvarán á esta labor que la Dirección de Comercio realiza, y que representa un esfuerzo más para interesar al país en una obra que no puede ser más positiva.

¡ Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo se halla cubierto en todas nuestras regiones, habiéndose producido lluvias inferiores á diez litros por metro cuadrado en la región septentrional, y algo más intensas en el litoral de Cataluña.

En la región central se han registrado lluvias tempestuosas.

El barómetro marca presiones inferiores á las de los últimos días, y muestra tendencia á bajar.

La temperatura es excelente, y entre los vientos dominan los del cuarto cuadrante.

Sobre Madrid descarga una tormenta, cuyos primeros truenos se oyen á las tres y media de la tarde.

La tormenta avanza siguiendo la dirección de SO. á NE.

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

TRIBUNA LIBRE

Los descuentos á los funcionarios públicos

Hace ya bastante tiempo tenía pensado ocuparme de este asunto, que tanto interesa á la multitud de familias que subviven á sus necesidades con el sueldo que el Estado les entrega; varias razones, que no hace al caso exponer al presente, determinaron la no exteriorización de mi pensamiento; esperaba además que plumas mejor cortadas que la mía fueran las encargadas de aducir los oportunos razonamientos, encaminados á poner de relieve la injusticia, la tremenda injusticia que se comete, obligando á los funcionarios públicos á pagar las enormes cuotas ó descuentos que «transitoriamente», y como medida extrema para hacer frente á una situación difícil, impuso el Sr. Villaverde, cuando en todas las demás contribuciones rebajáronse los tipos de imposición, á medida que los compromisos fueron menos onerosos y apremiantes.

Nadie se ha ocupado de ello, y por eso lo hago yo. Y es que los funcionarios públicos, los servidores del Estado, técnicos y no técnicos, tenemos un concepto tan modesto de nuestra misión y personalidad, y un tan justificado temor á los jefes superiores del Poder ejecutivo—cuyas pasadas arbitrariedades, que se revelaban á cada cambio de situación, dieron margen á la creación del tipo general del «cesante», que con el del «maestro», fármico y desastrado, para vergüenza de nuestra generación, fueron causa del general regocijo durante muchos años,—que por no exponernos á molestias y disgustos, dejamos que aquél entre á mano armada por el indefenso campo de la nómina, y que haga en las respectivas partidas los cercenamientos que en gana le vengan, sin permitirnos el más liviano gesto de protesta, ni aun siquiera de contrariedad.

En aquellos lamentables tiempos, afortunadamente hoy á la Historia pertenecientes, en que los destinos públicos constituían una especie de patrimonio de los que llegaban por artes, más ó menos éticas, á conseguir la ansiada cartera, tenían todavía razón de ser, ó al menos se coonestaban ciertas medidas. En la mayoría de los casos, los empleos servían para premiar servicios domésticos ó electorales, y no era, ni mucho menos, extraño ver desempeñando aquellos á personas de muy baja extracción y sin ninguna cultura, que, como es natural, no podían, en modo alguno, quejarse de ciertas vejaciones, y aun exigencias, ya que el motivo de la percepción del sueldo, las razones de la colocación, no tenían otro fundamento que el capricho del ministro, que pagaba ó agradecía con dinero ajeno las prestaciones hechas en su obsequio, y que debían haber sido satisfechas de su peculio particular.

Pero hoy, en que para ingresar en la Administración del Estado, se exigen múltiples conocimientos, rigurosas oposiciones, y en la mayor parte de los casos, luego años de carrera, requisitos todos que suponen crecidos desembolsos y formidables gastos de energía, no pueden tolerarse, no deben tolerarse ciertas medidas que, á más de causar enormes perjuicios, repugnan y hieren la dignidad del que pacientemente las sufre.

Protestamos todos—como es justo—cuando un patrono ambicioso y desconsiderado impone castigos pecuniarios á sus obreros, ó los obliga á comprar en cantinas que le pertenecen ó rebaja sin motivo las cuotas del salario, y, sin embargo, permanecemos impasibles los funcionarios públicos ante el aumento de tributación por cédulas personales, traslades,

postergaciones ó expedientes por manejos oligárquicos, y hasta abonamos pacientemente la multa que por no querer votar al personal de turno, el «señor Estado» «arbitrariamente» nos impone.

Y digo arbitrariamente porque el hecho de transformar *ab initio* un derecho en un deber, siempre me parecerá una insigne poldacada, y si á esta transformación se añade una sanción pecuniaria, siempre creeré que este modo de coacción no es ni más ni menos que una expropiación, y como tal una injusticia y una violencia, agravadas por el hecho de que las futuras ó presentes víctimas no pueden en modo alguno negarse á la exacción.

Aun en la esfera del derecho constituido, el perjuicio que se infiere á los funcionarios públicos no puede ser mayor. Examine el que entienda de esas cosas de números las cuotas que por contribución industrial, territorial y urbana pagan los propietarios, y aun los que por el concepto de utilidades abonan los empleados particulares, y verá si pueden sostenerse esos enormes descuentos; si es justo que un funcionario de 3.000 pesetas anuales sólo cobre 215 al mes, y uno de 2.000, la misérrima suma de 146,66.

Término por hoy. La Asociación de Funcionarios públicos que existe en Madrid, los diputados á Cortes que al Estado sirven, los escritores que desempeñan misiones oficiales pueden, si quieren, desarrollar las ideas esbozadas en este artículo y recabar de quien corresponda que en el próximo Presupuesto se rebajen las cuotas que los empleados públicos pagamos al Estado por el impuesto de utilidades.

CLEMENTE CALVO IRIARTE

Firma de Gobernación

Nombrando consejero del Instituto Nacional de Previsión á D. Luis Marichalar y Monreal, vizconde de Eza.

—Disponiendo que forme parte del Real Consejo de Sanidad, como vocal nato, el director general de Comercio, Industria y Trabajo.

—Nombrando vocal nato del mismo Consejo á D. Dalmacio García Izcarra, director de la Escuela de Veterinaria.

—Idem id. á D. Andrés Medina y González, inspector general de Sanidad de la Armada.

—Aprobando el contrato de arrendamiento de un edificio con destino á la oficina de la Comisaría de Vigilancia y Seguridad del distrito de la Latina, de Madrid.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil á D. Félix Pérez Gallego.

—Idem id. á D. S. Julio de Zaracibar y de la Cámara.

—Idem id. á D. Angel Custodio y Fernández Pintado.

—Idem id. á D. Francisco Alberola y Canterac.

—Concediendo tratamiento de ilustrísima al Ayuntamiento de Cuevas de Vera.

—Concediendo á D. Cristóbal Mezquita la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia en canje de la de primera clase que disfruta.

—Creando una sección del Cuerpo de Seguridad en la provincia de Lugo, compuesta de un oficial, tres clases y 17 guardias.

CASA DE LA VILLA

El copo de los católicos.

Hoy se ha reunido la Junta magna de electores obreros para proceder á la designación de los jurados que han de formar parte del Tribunal industrial de esta corte.

Sólo asistieron representantes de los Sindicatos católicos, y, por consiguiente, triunfó su candidatura íntegra, sin oposición.

El acto fué presidido por el concejal Sr. Perra, y no hubo incidentes ni protestas de ningún género.

Mañana se reunirá la Junta de jurados y patronos.

El saneamiento del subsuelo. Mañana, á las cuatro de la tarde, se firmará la escritura de las obras de saneamiento del subsuelo.

La fiesta del Dos de Mayo. En la próxima sesión se discutirá una proposición de los Sres. Talavera, Conde, Mesonero Romano, Carnicero, Gurich y otros concejales, pidiendo el restablecimiento de la solemnidad de la fiesta cívica del Dos de Mayo.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala primera se ha visto un recurso interpuesto por la Sociedad Greus, de Barcelona, contra una sentencia de aquella Audiencia, que declaró la quiebra de dicha Sociedad.

La quiebra fué instada á nombre de don Martín Guitart, sosteniendo la declaración el Juzgado y confirmando la Audiencia. Sostuvo el recurso el Sr. Ruiz Valarino, impugnándole á nombre de la Administración de la quiebra el Sr. Gullón y García Prieto. Uno y otro letrado pronunciaron muy elocuentes informes.

La judicatura. Han sido aprobados: D. Humberto Llorente Regidor, con 10 puntos; D. Francisco Amatell, con 12,22; D. Fausto García y García, con 13; y D. Manuel Cabanillas Prosper, con 10,11.

Para mañana están citados los opositores comprendidos en los números del 576 al 650. El Tribunal ha acordado que desde la próxima semana los ejercicios sean diarios.

ALVAR-ARRANZ

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA Doctores González Araco y Ruiz. —Gregorio Marilla Narváez fué mordido por un perro en la calle de los Irlandeses. Resultó con una herida de pronóstico reservado.

El can fué enviado al Instituto de Alfonso XIII para su curación.

—Antonio Gascon Salcedo, que vive en la calle de Santa Ana, núm. 25, fué agredido por Germán Cuenca, que le produjo contusiones en la cara y diversas partes del cuerpo.

—Trabajando en la calle del Aguila, Pedro Zarco Gutiérrez, de cincuenta y cuatro años, se causó heridas en los brazos.

—En la plaza de la Cebada fué agredido por un desconocido, que huyó, el muchacho Jesús Flores, de catorce años, que resultó con heridas leves.

BUENAVISTA Doctores Moreno y San Pedro. —Cristóbal Pascual Vicente, albañil, de cuarenta y cinco años, se cayó de una escalera, causándose una herida contusa en la región occipital.

—También fueron asistidos, por haber sufrido accidentes del trabajo, Raúl Campos Ocaña, que se hirió en la pierna izquierda en un taller del paseo de la Castellana, y Fermín Blázquez, de veintisiete años, que en una obra de la calle de Alcalá, núm. 113, se ocasionó heridas en la mano derecha.

—Magdalena García fué curada de heridas en la cara, que, según dijo, se las había ocasionado su marido, con quien cuestionó.

CONGRESO Doctores Moreno y Aldaya. —En la calle del Príncipe fué atropellada por un automóvil Elvira Campos Muñoz, de sesenta y nueve años, que, después de curada de heridas en la cabeza, fué trasladada á su domicilio, Olmo, 19.

—El vidriero Ricardo Rodríguez Sacristán se cayó en la calle de Atocha, llevando al hombro unos cristales. Al romperse éstos, se produjo una herida incisa en la cara.

HOSPICIO Doctores Taboada y Núñez. —En la calle de la Florida fué agredido por José Aguado un sujeto llamado Luis Linares Rodríguez, que resultó con lesiones de alguna importancia.

—Trabajando en la calle de Santa Brígida, número 8, se produjo una herida en el muslo derecho del obrero Isidro Martín Arancón.

CENTRO Doctores Méndez del Caño y Vázquez Lofort. —En la calle de San Martín sufrió, casualmente, una caída doña Loreto Gracia, de cuarenta y cuatro años, fracturándose la muñeca izquierda.

En estado satisfactorio fué trasladada á su domicilio, Cruz Verde, 4.

—Eugenio Martín Ruiz, de seis años, fué curado de una herida en la frente, que se la causó otro niño de su edad, jugando en la calle de Toledo.

INCLUSA Doctores Medina y Borrell. —Soledad Perea Martínez fué agredida por un sujeto llamado Felipe, que la causó heridas de pronóstico reservado.

—En la Ronda de Toledo, por cuestiones de vecindad, regañaron Dolores Díaz y Antonia Sans, ocasionándose mutuamente heridas leves.

—Trabajando en el monte de El Pardo se produjo lesiones de pronóstico reservado el jornalero Alejo Díez, de veintidós años.

HOSPITAL Doctores Capdevila y Mazón. —Cesárea Zamora Aiz fué curada de lesiones en la mano izquierda, que, según manifestó, se las había causado una vecina con quien regañó en su domicilio.

—Trabajando en la calle de la Cabeza, se causó una herida en la rodilla izquierda el albañil Fernando Moreno Milera, de sesenta años.

Anciana atropellada. —El carrero José Gómez, de cuarenta y siete años, atropelló con el carro que guiaba á la anciana doña Teresa Felera Martínez, en la calle del Barco, causándole heridas de pronóstico reservado, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

Intoxicación por alimentos. —En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué asistido anoche D. José Alemani Jurado, que presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Entero de tifus. —En la calle de Méndez Alvaro fué encontrado, por una pareja del Cuerpo de Seguridad, Miguel Morales, de diez y ocho años, que, según el dictamen de los médicos de la Casa de Socorro del distrito del Hospital, padecía el tifus.

Se le condujo al Hospital de San Juan de Dios.

«El Rey de los Golfos». —En la calle del Humilladero fué detenido anoche Antonio González Cortijo, de treinta años, conocido por el apodo de el Rey de los Golfos, que se encontraba totalmente borracho y se dedicaba á insultar á los transeúntes, promoviendo una formidable escándalo.

Antes de conducirse á la Comisaría fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina de heridas leves, que se ocasionó al caer, como consecuencia de su estado de embriaguez.

Los tranvías. —El tranvía núm. 204, de la Compañía general, produjo grandes desperfectos al coche

El presidente de la Diputación al chocar con... en la calle Mayor.

Grave caída.

Al ir a beber agua en la fuente del Berro, resbaló y cayó doña Vicenta Gómez, fracturándose el tobillo izquierdo.

Atropello.

En la calle del Príncipe fué atropellada por un coche de punto la niña Vicenta González García, de nueve años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Hallazgo.

En la Dirección General de Seguridad se encuentra depositada, a disposición de su dueño, una manta de cubrir caballos, encontrada por un agente de Seguridad en la calle de Alcalá.

Atropello.

Un automóvil de servicio público atropelló en la Puerta del Sol a D. José García Mora, comerciante, de treinta y cuatro años, que resultó con varias heridas de pronóstico reservado en la nariz, brazos y piernas.

Una denuncia.

El concejal Sr. Valdivieso ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, diciéndo que en el arreglo de un solar, de propiedad particular, estaban trabajando hoy 35 obreros, dos capataces y un encargado, pertenecientes al ramo de Vías y Obras municipales.

ALCANCE POLITICO

Los ministros han insistido en que el asunto principal tratado en Consejo ha sido el presupuesto de Guerra.

De éste la parte sobre que se ha deliberado y estudiado con una gran atención ha sido la referente a las industrias militares.

El Gobierno quiere dar a ellas un gran impulso, y prepara a ese efecto innovaciones de importancia en lo que respecta al sistema hasta aquí seguido.

El gobernador de Huelva comunicó anoche al ministro de la Gobernación que después del mitin celebrado en Nerva le había visitado una Comisión de obreros para notificarle que daban por terminada la huelga en las minas y que reanudarían los trabajos.

Esta noche será recibido por el Rey el Cuerpo diplomático.

NO CIAS GENERALES

El domingo 27 del actual, a la una de su tarde, tendrá lugar en los Viveros de la Villa, el banquete organizado por los propietarios, comerciantes y amigos del distrito del Hospicio en honor de D. Vicente Buendía, para demostrarle su gratitud por su gestión municipal en el mismo.

Las tarjetas para este banquete, al precio de seis pesetas, pueden adquirirse en la calle de Fuencarral, núm. 91, almacén de papeles pintados; en la de Colón, 14, tienda de sedas, y en la de Hortaleza, 70, almacén de tejidos.

Llaman poderosamente la atención, por la naturalidad con que reproducen la voz de los mejores artistas, los nuevos discos Fonotipia Odeón y máquinas parlantes de la misma marca, que acaba de recibir La Grafonografía, Preciados, 1.

Ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Gertrudis Fernández Espellus para el Sr. D. Mariano de Prado y Collera.

La boda se celebrará en el próximo mes de mayo.

Ha salido para París la señora doña Manue-la Díez Bustamante.

El miércoles 23, a las diez de la noche, dará D. Eduardo Hernández Pacheco, en la Residencia de Estudiantes (Fortuny, 8), la quinta conferencia del curso de divulgación científica sobre "El ciclo de la evolución litológica", organizado por la Junta para ampliación de estudios.

La inscripción de matrícula puede hacerse en la secretaría de la Junta (plaza de Bilbao, 6, segundo, ó en la Residencia.

La ciudad encantada de Cuenca.—El catedrático de la Universidad Central D. Odón de Buen hará con sus alumnos una excursión, en los primeros días de mayo, para visitar aquella espléndida localidad.

Antes de la excursión, el viernes 25, a las diez de la noche, dará el mismo catedrático una conferencia en el Ateneo de Madrid acerca de "La ciudad encantada", proyectando fotografías en negro y en colores.

El miércoles y sábado próximos continuarán en el Centro de Cultura Hispano-Americana las conversaciones sobre "Alianza naval hispanoamericana", que van condensándose ya en trabajos notabilísimos en pro del intercambio comercial.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, ha sido muy felicitado por sus muchos amigos particulares y políticos por no haber tenido consecuencias para él, afortunadamente, el choque ayer ocurrido entre el vehículo que el Sr. Díaz Agero ocupaba y un tranvía, cuyo incidente tuvo efecto al regresar dicho presidente de su cotidiana visita al Hospital de San Juan de Dios.

El próximo jueves 24, a las nueve y media de la noche, en el Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, el presidente honorario de la Sociedad Vegetariana Española, Dr. D. Rafael Formis, de la Facultad de Medicina, dará una conferencia sobre "Educación física y su especial interés en España."

El profesor de gimnasia sueca D. Marcelo

Sanz demostrará con proyecciones la armonía y belleza física que se adquiere con este método. La entrada es pública.

Peregrinación a Padua y Roma

ITINERARIO Y ESTANCIAS

Salida de Madrid el 19 de mayo; 20, Zaragoza; 22 y 23, Montserrat; 25, Marsella; 27, Milán; 28, 29 y 30, Venecia y Padua; 31, Bologna; 1.º de junio, Florencia; 2, Asís-Roma; 3, 4, 5, 6 y 7, Roma; 8, Génova; 9, Niza; 11, Barcelona; 12 de junio, llegada a Madrid, por la noche.

La Junta organizadora de dicha Peregrinación, que preside el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, continúa admitiendo inscripciones para tan piadoso viaje, el primero que sale de España en dirección a la Gran Basílica de San Antonio de Padua, en todas las parroquias por las mañanas, en el domicilio del secretario de la Junta, Princesa, 26, segundo derecha, de tres a seis de la tarde, y desde esta hora a las ocho de la noche en la oficina de la Congregación, calle de la Cabeza, 43, principal derecha.

El plazo de inscripción y abono del importe del billete quedará cerrado el día 30 del presente mes, si antes no se cubre el número de plazas. Precio de los billetes, con inclusión de todos los gastos:

DESDE MADRID A MADRID

En primera. 840 pts.
En segunda. 665 »
En tercera. 525 »

DESDE CERBERE A CERBERE

En primera. 625 pts.
En segunda. 505 »
En tercera. 405 »

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Hallazgo de un cadáver.

MARIN. (Martes, tarde.) En la playa de Ardán ha sido hallado el cadáver de un hombre ahogado.

Representa ser de cuarenta años de edad, y se supone pertenecía al naufragio de un vapor que hace días se fué a pique en los bajos de Corubedo.

De regreso.

Ha regresado D. Antonio Pazos, jefe liberal de la provincia, después de asistir al banquete de Romanones.

La muerte de Marcos Zapata.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El señor Royo Villanova, presidente del Ateneo, ha telegrafiado a la familia de Zapata, dándole el pésame en nombre de la intelectualidad aragonesa, por el fallecimiento del ilustre poeta, gloria de Aragón.

Además se organiza una velada en su honor, que se celebrará en el Ateneo.

Los peregrinos.

Durante esta mañana se han celebrado en el templo del Pilar solemnes cultos, a los que han asistido los peregrinos valencianos y muchos fieles.

Después han visitado los edificios notables y monumentos.

Esta tarde asisten a las veladas organizadas por los Centros nacionalistas.

Un incendio.

Dicen de Teruel que se ha incendiado la fábrica de harinas de la Panificadora, situada a dos kilómetros de aquella capital.

Se desconocen las causas del siniestro.

Varias noticias.

Los obreros de la Azucarera, Alcoholera y similares han acordado pedir a los patronos que cuando hayan de despedir obreros sean los más modernos los despedidos, y que los ascensos sean por rigurosa antigüedad.

Los obreros tranviarios organizan una becerrada para celebrarla el día 1.º de mayo a beneficio de su Sociedad.

Los fabricantes de curtidos.—Un Congreso.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Mañana empezarán las sesiones del Congreso nacional de fabricantes de curtidos.

La Comisión organizadora de los trabajos cuenta con el apoyo del Gobierno, diputadas a Cortes por Aragón, Cámara de Comercio y varias importantes entidades mercantiles é industriales de España.

Los congresistas deliberarán acerca de muchos temas importantes para la industria de curtidos.

El conde de Romanones ha enviado también su adhesión, prometiendo que el Gobierno atenderá al desarrollo de la riqueza agrícola, base del engrandecimiento de España.

La sesión inaugural será presidida por don Basilio Parafío.

Han llegado muchos congresistas y fabricantes, que han sido recibidos por la Comisión organizadora.

También ha llegado el Sr. Rammi Panickers, secretario de la Internacional de Ciencias Químicas de la India.

A la sesión inaugural asistirán las autoridades, Centros y Sociedades mercantiles.

Presos amotinados.

BURGOS. (Martes, tarde.) Los reclusos del penal promovieron un escándalo, con visos de motín, dividiéndose en dos bandos.

Acudieron jefes de Policía y la guardia exterior, consiguiendo reducir a los revoltosos, ayudados por los empleados del establecimiento.

Los promovedores del tumulto han sido encerrados en las celdas.

Fiestas en Alcalá.

ALCALÁ DE HENARES. (Martes, tarde.) Durante los días del 24 al 27 de este mes se celebrarán aquí grandes fiestas para conmemorar gloriosos episodios de la guerra de la Independencia.

Habrà velada literaria, iluminaciones públicas y otros festejos, y el día 26 se inaugu-

rá la estatua erigida al cardenal Cisneros en el patio de la Universidad Complutense. Broma fatal.

ALCALÁ DE HENARES. (Martes, tarde.) Bromeando con una pistola Browning un sujeto llamado Angel González, hijo de la dueña de una casa de viajeros, tuvo la desgracia de herir en el corazón a Pedro Aparicio, asistente, del regimiento de cazadores de Arapiles, dejándole muerto en el acto. Choque de vapores.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Cerca de Gibraltar ha ocurrido en la madrugada de ayer un choque entre los vapores Glitra, noruego, y Shaharada Gambay, inglés.

El primero resultó con averías en la proa, y el segundo se fué a pique, salvándose la tripulación, compuesta de diez y ocho hombres, que recogió el buque noruego para conducirlos a Gibraltar.

El vapor Glitra pertenece a la matrícula de Bergen, y procedía de Cartagena, conduciendo cargamento de mineral a Calais.

Ha quedado en Gibraltar para reparar averías.

El vapor inglés Shaharada Gambay es de la matrícula de Bombay, a cuyo punto se dirige a con cargamento de cemento.

El Imperator.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Parece confirmarse la llegada al Imperator, el mayor transatlántico del mundo, que realiza su primer viaje, conduciendo a bordo al Kaiser.

Para las regatas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Desde Pasajes se ha enviado por ferrocarril a Barcelona, para que represente en las regatas que allí han de celebrarse, al Club Náutico de San Sebastián, el balandro Paquete II, antes Givada, que perteneció al Rey. La tripulación del balandro marchará en breve a Barcelona.

Visitando fortificaciones.

Los alumnos de la Academia de Artillería de Segovia, que se encuentran aquí, fueron hoy en carruaje al fuerte de San Marcos, visitando las fortificaciones.

El nuevo alcalde.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A las cinco de la tarde está tomando posesión de la Alcaldía el Sr. Collaso, quien hace poco entró solo en la Casa Consistorial y fué recibido por el alcalde accidental.

Una vez terminada la ceremonia, empezó la sesión ordinaria, presidida por el nuevo alcalde, Sr. Collaso.

Estado de Larita.

El doctor Hernández, que tiene a su cargo la cura del diestro Larita, herido el domingo pasado, comunica que el enfermo continúa en buen estado de la herida que sufrió en el muslo derecho, habiéndole permitido al enfermo que se levante algunos momentos y to me alimento.

Opina el doctor Hernández que de no presentarse complicaciones, podrá estar curado dentro de breves días, siendo fácil que pueda torear en Zaragoza.

El tiempo.

La lluvia de anoche ha continuado toda la madrugada y día de hoy, acompañada de cuando en cuando de relámpagos y truenos.

La Asociación de la Prensa.

La Asociación de la Prensa diaria de Barcelona está estudiando los proyectos presentados para la construcción de casas baratas con destino a sus socios.

Al mismo tiempo está terminando los trabajos encaminados a secundar el proyecto de Federación de las grandes Asociaciones periodísticas del Mediterráneo.

La Federación comprenderá de momento la región de Cataluña, el Mediodía de Francia y el Norte de Italia.

Se trata de celebrar un acto internacional a estilo de Congreso, que se celebrará sucesivamente en Barcelona, Génova y Marsella.

Oradores denunciados.

Con motivo de un mitin celebrado el sábado último por la noche en la Casa del Pueblo, el fiscal ha denunciado los discursos pronunciados por varios oradores, considerándolos atentatorios y ofensivos para S. M.

Los albañiles de Sabadell.

Nos comunican de Sabadell que s que en el mismo estado la huelga de albañiles.

Anoche se celebró una reunión de Sociedades obreras, en que se convino hacer un acto de solidaridad con los huelguistas.

Los agricultores de Mataró.

Comunican de Mataró que puede considerarse terminada por completo la huelga de obreros agricultores de aquella población.

En reunión celebrada ante el alcalde se llegó a la solución del conflicto, transigiendo en algo los obreros y también los patronos, por lo cual se pudo llegar al acuerdo de fijar el precio del jornal diario en tres reales.

Los huelguistas han vuelto todos al trabajo.

Los turistas franceses.

Se están ultimando los preparativos para recibir a la caravana de dependientes de comercio de Lyon, que en número de doscientos y pico vendrán a pasar las Pascuas en Barcelona.

Los acompañarán, según noticias, además de algunos personajes y señoras de aquella población, varios concejales, el alcalde de Lyon, el senador de aquella provincia, monsieur Henriot, y Ja Banda municipal, una de las más notables de Francia.

EXTRANJERO

La cuestión de las armas.

BERLIN. En el Reichstag se ha presentado esta tarde una moción para que se active la investigación referente al asunto de la fábrica Krupp y en general de todos los productores del Ejército.

Sigue sin salir.

MARSELLA. El aviador Seguin hizo esta mañana una tentativa para emprender su tantas veces anunciado viaje a Baleares. Pero estaba lloviendo, y Seguin desistió.

El Imperator.

BERLIN. El nuevo buque Imperator, que llevará en su primer viaje al Kaiser, y que

emprenderá el cruceo de inauguración el día 28, encailló esta mañana en el lugar en que se hallaba anclado.

Créese que cuando suba la marea lo pondrá a flote.

El conflicto balkánico

Los preliminares de la paz.

SOFIA. Se da como seguro que los preliminares de la paz quedarán firmados antes de que termine la semana corriente.

La indemnización.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha enviado instrucciones concretas a los financieros que se encuentran en París, para que sepan a qué atenerse en todo lo referente a la indemnización de guerra.

¿Se rinde Skutari?

SOFIA. Asegúrase que se han entablado negociaciones secretas entre el jefe de las fuerzas de Skutari y los montenegrinos, gestionando la rendición de dicha plaza.

Pero no se concede crédito a la noticia, dadas las condiciones en que Montenegro ha sido colocado por las Potencias.

OTRO INCIDENTE

Franceses y alemanes

Un biplano en Arracourt.

NANCY. Hoy ha ocurrido un nuevo incidente, que ha promovido gran emoción, por estar todavía tan reciente el que hace poco ocurrió con los alemanes.

A las ocho de la mañana un aeroplano atravesó velozmente la frontera y fué a aterrizar en Arracourt.

El aparato era un biplano, tripulado por dos oficiales alemanes. Estos fueron detenidos inmediatamente, y quedaron guardados de vista por gendarmes y aduaneros, avisándose al subprefecto de Luneville para que dispusiera lo que había de hacerse.

El aeroplano pertenece a un campo alemán de aviación.

Sus tripulantes se dirigían a Metz; pero a causa de la densa niebla que reinaba, se equivocaron y fueron a aterrizar al lado de acá de la frontera francesa.

Los oficiales alemanes pidieron autorización para avisar a Metz pidiendo socorros. La autorización les fué concedida.

Apenas estos socorros les lleguen, partirán para Alemania.

En París.

PARIS. La noticia del anterior incidente ha producido gran impresión en esta capital. En el ministerio del Interior se ha facilitado una Nota, en la que se quita importancia a lo ocurrido, diciendo que la causa de todo fué una equivocación de los pilotos, de la que no son éstos culpables.

De todos modos, el Gobierno francés ha enviado instrucciones a su embajador en Berlín para que llame la atención del Gobierno imperial sobre la frecuencia con que se repiten los aterrizajes de globos ó aeroplanos alemanes en territorio francés, lo cual puede dar lugar un día a serios incidentes.

Una orden.

BERLIN. Para evitar en lo sucesivo y dentro de lo posible que se repitan incidentes como el de esta mañana, el general jefe de Strasburgo ha dictado una orden prohibiendo a los oficiales pilotos pasen la frontera para ir a aterrizar en territorio francés.

Una protesta.

BERLIN. La Gaceta de la Alemania del Norte publica una Nota, protestando de las palabras que el Post dedica a Francia, en las que hay conceptos injuriosos para la nación vecina.

HACIA LA SOLUCION

LA HUELGA DE BELGICA

Buenas impresiones.

BRUSELAS. La impresión general acerca de la huelga es la de que la situación va mejorando.

Adviértese desde luego que hay grandes corrientes de concordia, y se espera con ansiedad el resultado de la sesión que esta tarde celebrará la Cámara.

El grupo católico, el liberal y el socialista han celebrado reuniones plenarias separadamente.

La derecha se ha puesto de acuerdo en una orden del día, que se acerca mucho a la liberal.

Noticias de la huelga.

BRUSELAS. Los organizadores de la huelga siguen trabajando sin cesar para hacer que el movimiento se extienda, en previsión de que no se solución pronto.

Mil doscientos obreros de los servicios públicos se han reunido hoy y han acordado secundar la huelga.

Ochocientos de ellos han dejado de trabajar esta tarde.

Los tipógrafos se han reunido también y han acordado persistir en la huelga, fuera de los que confeccionan los periódicos.

En la Cámara.

BRUSELAS. La Cámara estaba animadísima desde mucho tiempo antes de la hora señalada para comenzar la sesión.

Abierta ésta, el Presidente del Consejo hizo uso de la palabra para manifestar que aceptaba la orden del día de los liberales; pero con la enmienda redactada por la derecha.

Esta decisión del Gobierno hace sospechar que se va rápidamente hacia la solución.

Los gasistas.

BRUSELAS. Los obreros del gas han secundado también la huelga.

A pesar de esto, el servicio no se ha resentido todavía.

Total de huelguistas.

BRUSELAS. Las noticias que de provincias se reciben acusan, sin la menor variante, la misma situación de ayer.

La huelga sigue siendo general, y no ocurren incidentes violentos.

El total de obreros que huelgan asciende a 450.000.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid. Gran fábrica de Platería. Servicios mesa, objetos de arte, copas para premios.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descasadas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tedeccos, 2.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Calatravas, y continúa la novena a Nuestra Señora de Montserrat: a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Bejar, novena, procesion de reserva y solve. La misa y oficio son de San Gregorio. Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Palma y Calatravas ó de la Concepción en las Comendadoras. Espíritu Santo. Adoracion nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 23.

ESPAÑOL.—4,30 (beneficio de las Casas de Socorro), Nena Teruel, Canciones por la Fornarina y Mari Bruni, Concierto por la Banda Municipal. 9,30 (popular), Nena Teruel. COMEDIA.—9,30, Rosas de otoño. LARA.—6,30 (doble), Luna de miel (dos actos) y La Gopa. 9,30 (sencillo), Las mocetas del barrio.—10,30 (doble), El asno de Buridan (tres actos) y La Gopa. APOLO.—7, el niño castizo.—10 (doble), El nuevo testamento y La Forgerina.—11,30, Las musas latinas. ZARZUELA.—9,30 (precios populares, turno par), Eva. ESLAVA.—6,30, El conde de Luxemburgo. 10,30, La Presidenta. COMICO.—6,30 (doble), La Pirula (dos actos)—10,30 (doble), La Pirula (dos actos). PANISH.—9,15, Grandioso éxito. El extraordinario general La Vio. El ingeniero Perry, con su sensacional globo dirigible, la maravilla del siglo. Los fenomenales gimnastas Max Franklin. La troupe japonesa The Royal Tokio. Los colosales cuatro Asotós y toda la compañía de circo que dirige William Parish. CERVANTES.—8,30 (último semana de la temporada) (sección vermouth), La rima eterna (dos actos)—11 (doble), Las cosas de la vida (dos actos). NOVEDADES.—6, La rival (estreno)—7,15, La suerte de la fea.— 9, El granillo.—10,15, Los dragones del Rey.—11,45, La canción del trabajo. COLISEO IMPERIAL.—5, Películas.—6,15, El chiquillo y El Paraíso (especial)—8,30, Películas.—9,30, El tío de los chalescos.—10,30, La doncella de mi mujer (especial). GRAN VIA.—De 6 a 12,30 de la noche, sección de cinematografía, proyectándose por segunda vez la extra ordinaria película El abrigo de pieles, entre otros grandes éxitos. MARTIN.—Gran sección de cinematografía de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario. Todos los jueves por la tarde regalos a los niños. Los domingos matinee infantil. SALON REGIO (plaza de España).—Cinéma-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares. Gran éxito de la emocionante cinta Tigris. BENAVENTE.—De 5 a 12,30, sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. Exito: El becerro de oro. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4,30 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos. Grandes éxitos: La Robe Rouge, El becerro de oro y La mano del crimín. SALON MADRID.—Todos los días, a las 7 de la tarde, gran sección blanca para señoras y niños Exito de M. L. Eldaire, Ninón y Chelito.—A las 10, Dashabilla.—A las 11, El chichón (estreno).—A las 12, El dulce moco.—Exito de Hermanas Rosas, Ninón, Amparo Reyes, M. L. Eldaire, Mirrosa y la Ideal Chelito. TRIANCO PALACE.—Secciones de cinematografía de 4,30 a 8,30 noche.—A las 6,30, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones de variedades: Moramina, Les Papillons, Davino y Piliis, La Argentinilla y Niffa-Jé. SALON MORE Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde.—F



legítimo KEFIR del Cáucaso
UNICO PATENTADO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago.—Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
 SE RESUMEN EN
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12-Montera-12
 DESCONFÍAN DE LAS IMITACIONES

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

ORO Y PLATA
 Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor sal. 2 al 3 Plaza Mayor, 61.

SIDRA NATURAL
 0,50 botella.—Botoneras 3.

CARAMELOS originales, LA BOMBONERA.—(Patente número 17.542.) Sevilla, 2, Madrid.

PUSTRE ACHURI
 en un líquido para pisos. Plaza Angel, 9.

Por testamentaria, se venden cuadros, tapices y muebles antiguos. Prado, 25, 1.º d.º

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS
 á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.
12-CONDE DE ROMANONES-12

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecasas.—Canteras. PÁFICO, 75 F. C. de Valdecasas.—Canteras. Teléfono 1.295.

PRECIOS
 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
 Id. id. especial..... 9,25
 Quintal id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA Y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Almería, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motor á gas y olea, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.
 La MAQUINARIA Y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.
 Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Montecarlo, 25, tercero en esta corte.

Lloyd Norte Alemán
 En Enero 1913, inauguración de los nuevos rápidos y ligeros vapores "Sierra Nevada", "Sierra Córdoba", "Sierra Ventana" y "Sierra Salvada", de Coruña, Villagarcía, Lisboa, Madeira, á Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Admitirán pasajeros á precios económicos. Para detalles, dirigirse á D. C. de Cardona, Agencia en Madrid, Arenal 14 (Lloyd).

MAQUINA DE ESCRIBIR "MIGNON"
Precio: Ptas. 250
Construida por la A. E. G.
CONSTRUCCION SENCILLISIMA EXTRAORDINARIA SOLIDAZ NOTABLE RESISTENCIA Y DURACION
 Prospectos y lista de referencias gratis. Demostración, sin compromiso alguno, por nuestros representantes.
A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)
 Sección de Máquinas de Escribir.
FERNANFLOR, 2 DUP.º -- MADRID

AGUA MINERAL NATURAL AGUA MATTONI
 FUENTE GIESSHUBLER CERCA CARLSBAD ACIDULADA ALCAUNA
 VENTA ANUAL: 14.000.000 BOTELLAS
 LA MAS ACREDITADA AGUA MEDICINAL Y BEBIDA REFRESCANTE DE MESA.
 Concesionario para España: Ernest Richi, Suiza. Depósitos: J. González Carmona, 16, Madrid; F. Y. (Freixa), Placeres, 10, Barcelona; J. Barandiarán y C.ª, Bilbao; Villalano y C.ª, Santander. V.º de Jordán, Zaragoza.

INSTITUTO RADIOTERAPICO DE MADRID
 Cáncer, lupus, leucodermias, angiomias, bocio exotóxico, cicatrices de los ojos, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, reumatismo muscular ó articular crónico ó subagudo, artritis deformantes, anquilosis, neuralgias rebeldes á todo otro medio de curación, se curan en este Instituto, único en Madrid, sin operación ni apenas molestias, por medio del radium; utilizando la emanación, irradiación, solución ó asociación, según convenga, estos diferentes modos de administración en tan poderoso recurso terapéutico. PASEO DE RECOLETOS, 31.

En lugar del café, te ó chocolate, tomar todas las mañanas una taza del delicioso **PHOSPHO-CACAO**
 El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. El alimento ideal de los enfermos.
 Aconsejado por todos los médicos á los convalecientes, á los anémicos, á los agotados, á los ancianos y á los que sufren del estómago ó del intestino.
 El PHOSPHO-CACAO constituye la alimentación más económica. Su preparación es instantánea.
 Envío gratuito de una caja para ensayo. Escribir al depósito: FORTUNY, HERMANOS. CALLE DEL HOSPITAL, 32.—BARCELONA. En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.

GANARÁ V. DINERO
 Empleando las lámparas OSRAM
 La lámpara OSRAM no es solamente la más económica de todas las lámparas conocidas, sino que se distingue especialmente sobre sus similares por su larga duración y gran robustez de su filamento de hilo estirado irrompible.
 Concesionario para España y Portugal: **LEÓN ORNSTEIN, -Madrid** Mariana Pineda, 5

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte
 Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y jalones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.
 Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

AYER SE CREIA PERDIDO. HOY SE SIENTE COMO A LOS 20 AÑOS
 1910.—Sr. Guyot: No ha sido poca mi suerte haber conocido hace ocho años, es maravilloso lo que lleva el nombre de **Alquitrán-Guyot**, con la firma en tres colores. Por entonces sufría yo de dolor en los riñones y en ambos costados, y me figuraba, tal era mi dolor, que á cada lado llevaba una bola de fuego del tamaño de un huevo de gallina, y la quemadura me continuaba hasta no poder encontrar posición posible en la cama, ni de un lado ni de otro. En cuanto á los riñones, tampoco podía sufrir el dolor, y ya me creía perdido. La primera botella que tomé me alivió mucho, y con la segunda concluí de mejorarme. Dos meses después me volví todavía á molestar algo el dolor; tomé de nuevo una pequeña dosis de su buen **Alquitrán**, al final de la cena, y á la mañana siguiente, al levantarme de la cama, ya no tenía nada. Me sentí como cuando tenía veinte años. Desde hace ocho, vengo tomando cada mes como media botella; esto me ha evitado siempre sufrir, y como estoy satisfecho de su buen licor de **Alquitrán-Guyot**, le prometo que lo usaré toda mi vida; es el único remedio de que me sirvo. Estimado señor: le saludo con la más sincera amistad á usted y á su respetable familia.—Firmado: X..., en la Valade-de-Moursac, cantón de Gemozac, distrito de Saintes (Charente-Inférieure).

ALMACEN DE TEJIDOS
 SEVILLA, 16. Popelinas.—Mantones.—Estampados de Al- sacia y Suiza.—Panamá.—Driles.—Piqüés.— Lanería.—Medias negras y colores marca Victoria.—Gorros blancos.—Bordados.—Puntillas.—Tapetes hilo.—Soras.

DULCES DE BODA
 En nada se demuestra mejor el buen gusto que en la ejecución de una bonita caja con finísimos bombones para regalo, dando participación del casamiento.
 Para elegir con acierto, es necesario visitar la acreditada confitería Hidalgo (Barquillo, 9), que es la que más abundante y completo surtido presenta en estos artículos, desde lo más modesto á lo más rico. La misma casa sirve también elegantes almuerzos.

CAFES
 Desde 4,75 hasta 5,50 pts. kilo Mezcla Moka, Caracalillo y P. Rico, 5,10 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12
 Se venden milores y jardines. Ronda de San Jerónimo, 29.
 Vendo piano y varios muebles. Ronda Conde Duque, núm. 7, pral. decha.

LA MADRILEÑA
 FABRICA DE BUJIAS Y JABÓN DE OLEINA
 AVISO.—Por autorizado conducto sabemos que en algunos establecimientos de esta capital se vende como nuestro, y á igual precio jabón de clase más inferior y con troqueles, muy parecidos á los que tenemos adoptados y registrados, y como quiera que por este afán de lucro, no solo se perjudica la buena fe de nuestros clientes, sino que se desacredita la verdadera marca, llamamos la atención de aquellos para que adopten las debidas precauciones y eviten la sorpresa de una mala compra.
 Para más detalles, pueden dirigirse á nuestro depósito de venta, establecido en la Plaza del Príncipe Alfonso, 4.—Teléfono número 24.

MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot.
 El uso del Alquitrán-Guyot á todas las comidas, y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot destruye la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.
 Desconfíand del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados, antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero **Alquitrán-Guyot**. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, pues, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en los colores: violeta, verde y rojo, al diés, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.
 El tratamiento solo cuesta unos 10 cts. al día, y cura.

REUMÁTICOS GOTOSOS y ARTRÍTICOS
 Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Ciática, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Colicos hepáticos y nefríticos, quedareis curados por el **TRAITEMENT DU CHARTREUX**
 El **Traitement du Chartreux** cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tariza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. El **Traitement du Chartreux** es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo.
 Envío gratuito de un folleto de 50 páginas sobre el **REUMATISMO y los DOLORES** pidiéndolo á **CEBRÍAN Y C.ª**, Barcelona.
 Millares de certificados á la disposición de los enfermos.
PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 44 pesetas.
DEPÓSITO GENERAL ESPAÑA: CEBRIAN Y C.ª, Puerta Ferrera, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

PERDIDA
 Falda en prueba, tranyia calle Ferraz, devolvase calle Almagro, 14, port.º gratis.
 Vendo landeau, clarins y fustón, precios económicos. R. Montalban, 13, coch.º
 Las ocho de la noche del 21 se extravió un crucifijo de oro, desde la calle de la Flor Baja á la calle Ancha; se gratificará en la calle de la Flor 22, portera
ANUNCIOS
 y esquelas de defunción novevarios y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la **Sociedad General DE ANUNCIOS MONTEA, 19** (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517.
 Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

CASA CABIEDES
 JUAN PUJOL. (S. EN C.)
 6.—FUENCARRAL—6.
 Gran surtido en GENEROS Y TRAJES PARA CABALLEROS Y NIÑOS DE PRIMAVERA Y VERANO
CABIEDES
 NUEVA SECCION DE CALZADO AMERICANO (REGALACION) Polaco para Caballero á 10 ptas. 6, FUENCARRAL, 6.
PARA CASAS DE CAMPO
 Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio é higiénico hoy conocido. Lámparas de 19 á 500 bujías.—La Orden y Compañía—Atocha, 43, Madrid.—Catálogo gratis.

AGUA ROCALLAURA
 de mesa, laxante, sin sabor alguno. Cura la albuminuria, diabetes, riñones, obesidad linfática y estomago.—MAYOR, 46, y demás farmacias.—Pedidos: Pérez, Martín, Martín y Duran, y depósitos de aguas minerales.
Debilidad sexual
 (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Nervional Mon.** Pedir á su autor, **Monreal, Fuencarral, 42**, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50
Automóviles Priamus
 COLONIA (ALEMANIA)
 Especialidad coche ligero, resistente y silencioso.—Representante general en España: D. Francisco Ortiz-Angulo, Jumilla (Murcia).—Representante en Madrid: D. Gabriel López Ollas, Amor de Dios, n.º 5, principal.
SOLAR
 En el b.º Salamanca, se alquila uno con cuadros y habitación. R.º S. Vicente, 10, taller

AGUA ROCALLAURA
 Traducciones de idiomas.—Becalinatas, 13, 1.º izda.
CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
 Las Capsulas de Quinine de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
BUENOS NEGOCIOS
 Para montar alguna industria que requiera fuerza hidráulica, se venden arriendos ó propietarios de buenos saltos de agua con turbinas ya instaladas, grandes edificios, terrenos, alamedas, manantiales, huerta y viviendas, todo muy próximo á Madrid y con ferrocarril. Además se desean vender dos prensas hidráulicas, dos leñadoras de trapeo, poleas, máquina de bombo, una turbina nueva, torno, herramientas, fierros, etc., cartones, ja, eles, cartulinas de diferentes clases y cajas de cartón.—Dir. gírese á José Vizcaino, en Villanarrique de Tajo, provincia de Madrid.
LAS MALLAS DE VELOS PARA LA CARA
 que más favorecen, las de más fantasía y los mayores surtidos, lo mismo que en Tules, Encajes, Cintas adornos, Chinelos y Corbatas novedad, Sprits para sombreros y formas de Sombreros, se encuentran en los Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (en Testamentaria).—Rogamos se fijen en los precios de los escaparates del portal (esquina Alcalá).
REPRESENTANTES Y VIAJANTES
 con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo.—Ofertas con referencias: Postfach, 205, Aachen (Alemania).

SEXTO ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
D.ª María del Carmen Jiménez de Bobadilla
 Falleció el día 23 de abril de 1907
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su esposo é hijos, madre, padre político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomienda á Dios.
 Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en las iglesias del Buen Suceso, PP. Carmelitas y PP. Camilos, de esta corte; santa capilla del Pilar de Zaragoza; iglesias de los Padres Carmelitas de Pamplona, Corella y Villafraanca de Navarra; iglesia parroquial de esta última é iglesias de los Padres Camilos de Barcelona y Valencia; como asimismo todas las que se digan dicho día en las iglesias parroquiales de Elreinfeld y Nippes de Cologna/s Rhin (Alemania), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.
 Los funerales de aniversario tendrán lugar el 23 del actual en la iglesia de los Evidos, Padres Carmelitas Descalzos de Villafraanca de Navarra.
 Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)